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KASDIENA... SOVIETAI PAGRASINO ROMANUOS FAŠISTAMS
Rumanijoj.
SSSR Pozicija.
Pinigai ir Princai.
Pas Lietuvius.

Kas dedasi Rumanijoj turi di­
delės reikšmės. Atrodo, kad ten 
kova tarp Anglijos ir Vokietijos 
imperializmo palaikytojų pasie­
kė laipsnio, kur jie vieni kilus 
skerdžia.

Svarbu ne tas, kad jų bus kiek 
mažiau.

Svarbu (as, kad SSSR priešai 
nelik neranda bendros kalbos, 
bot dar vieni kitus naikina.

GRAIKŲ ARMIJA ATĖMĖ IS ITALU 
SVARBU PUNKTĄ ALBANIJO­
JE; ITALAIJIRAUKIASI 
Vokiečiai Smarkiai Bombardavo Angliją, 

Neveizint Prasto Oro; Nori Londoną 
Izoliuoti; Atmušti nuo Southamptono
ATĖNAI, gruod. 1.—Graikijos LONDONAS, gruod. 1.—Na-

Daug kas bijojo, kad imperia­
listai laikinai padės savo interesų 
susikirtimus į šalį ir bendrai 

. puls Sovietų Sąjungą. Municho 
sutartis buvo čiukuras tų pastan­
gų, bet ta sutartis sprogo.

Dabar Anglijos ir Vokietijos 
imperialistai yra kare.

Rumanijoj gi net ir savitarpio 
(los pačios šalies skirtingų inte­
resų) karas eina.

Edgar A. Mowrcr (Chicago 
Daily News) rašo, jog karo lai­
mėjimas priklauso nuo to kaip 
Turkija laikysis, o Turkijos lai­
kymasis priklauso nuo to. kaip 
Sovietų Sąjunga link jos atsineš.

Dėlto reikia viskas daryti, kad 
Sovietai nepalaikytų Vokietiją.

Jo manymu, dėlto Washing- 
' i tonas ir Londonas nori pasitari­
amų su Maskva.

Sprendžiant iš to, kad Anglija 
tik su maža. Graikija .vLsgUai- 
kosi prieš Vokietiją ir Italiją: ir’ 
iš visako matosi, kad italai ne­
laimi, reikia manyti, kad Sovie­
tų pozicija neapsakomai svarbi.

Delko Anglija ir Amerika ne­
susitaria su SSSR.?

Tūli juk neslepia to fakto, kad 
jie labiau bijo “Sovietų įsivyra­
vimo”, kaip Vokietijos.

Amerikoj jau yra $3,601,419,- 
( 000 kitų'šalių pinigų, “sudėtų 
-L. čia apsaugojimui.” Vien šiemet 
1 gauta apie bilionas dolerių.

Kas gali, siunčia iš Europos 
pinigus čia padėti.

Atrodo, kad po karui priva­
žiuos daug princų, generolų, bu­
vusių premierų. Jie paseks savo 
pinigus.

Lietuvių, kurie neteko dvarų 
ir valdžios, jau dabar atvykę. 
Jadvyga Tubelienė viena jų.

Keli princai ir pricesos iš ki­
tur atvyko.

Kada suplauks čia daugiau pi­
nigų ir daugiau reakcininkų.

į Amerikos demokratijai bus sun­
iekiau. Amerikos darbo žmonėms 
vjrcikės daugiau kovoti už savo 

teises, prieš reakciją.
Jau dabar reikia budėti.

F rancūzi jos “apsaugoj imui” 
pinigai Amerikoj pasiekė $200,- 
805,000. Jau senai tos šalies ban- 
kieriai siuntė pinigus užsienin, 
bijodami darbininkų valdžios 
įsikūrimo.

Pagalios pavedė ir Francūziją 
naziains, kad neleisti darbo žmo­
nėms įsigalėti.

armija užėmė svarbų punktą, 
italų bazę, Pogradcc, netoli Ju­
goslavijos rubežiaus. Graikai 
įėjo miestan šeštadienio naktį. 
Italai smarkiai' traukiasi linkui 
Elbasano, kuris yra tik 20 my­
lių nuo Albanijos sostinės Ti­
rana.

Suimta iš bėgančių italų ka- 
nuolių ir kitų ginklų ir amuni­
cijos.

Graikai, sutvirtinti paėmimu 
šio svarbaus punkto, ruošiasi 
naujai didelei atakai. Jie sten­
giasi perskelti italų armiją ir 
vieną jos dalį apsupti.

Halai traukiasi link Tiranos.
Graikų artilerija turi Anglijos 

didžiulių kanuolių.
Vietomis italų frontas pra­

muštas. Graikai ruošiasi pidti 
Porto Edda.

Graikai sulaikyti.
Budapeštas. — Italų daviniai 

čia gauti sako, kad graikai su­
laikyti prie Agrokastro. Ten per 
kelias dienas graikai nepadarę 
pažangos.

Streikas Sulaikė 
Visą Darbą Laivų 
įmonėj Kanadoj

Kingston, Ont., lap. 29. — 200 
darbininkų Kingston Ship­
building įmonės, katilų sky­
riaus, išėjo streikai!. Darbi­
ninkai reikalauja pakėlimo al­
gos 11 nuošimčių. Unijos ir 
valdžios atstovai veda derybas.

Jei jų reikalavimai nebus iš­
pildyta, kitų skyrių darbinin­
kai mano streiką skelbti.

Čiang Kai-šeko 
Valdžia Amerikai 
Yra Kinijos Valdžia

j Washingtonas, gruod. 1. — 
į Valstybės sekretorius Cordell 
Hull pareiškė, jog Jungtinės 
[Valstijos tebelaiko Kinijos res­
publikos valdžią teisėtąja to 
krašto valdžia.

Wango valdžia nėra kinų, tai 
Japonijos įnagis.

Japonijos sutartis su Wangu 
dėlto nepakeis Amerikos atsine­
ši mą link Kinijos.

Kitos šalys, išskyrus fašistinę 
ašį, irgi pripažysta respublikinę 
valdžią.

zių aviacija per dvi naktis nuož­
miai atakavo Londoną, taip kai 
kuriuos Valijos miestus. Apie 
200 orlaivių svaidė bombas ant 
Londono.

Neveizint prasto oro bombar­
davimas nesustojo.

Naziai norį izoliuoti Londoną, 
nukertant jam komunikaciją.

Berlyno pranešimai sako, kad 
Manchestcris irgi bombarduotas 
ir smarkiai apdaužytas. Anglai 
tačiaus tai užginčija. Sako, Man- 
chestcrio nuostoliai nežymūs.

Nazių atakos ant Southamp­
ton nepavykę. Anglai atmušę 
jas.

Anglai taipgi sako bombarda­
vę Bremeną ir Cologną. Abu 
miestai vielomis degė po bom­
bardavimo.

Berlyno pranešimai sako, kad 
naziai ruošiasi prie antros tokios 
atakos kaip padaryta Coventry, 
miestas veik sugriautas.

■ Berlynas—Po -bombardavimo 
Southamptoną, keli gaisrai kilo 
mieste, sako vokiečiai lakūnai. 
Pirmi orlaiviai uždegę miestą 
net 8 vielose. Bombardavimai 
atkartota.

Almazanistai Kelia 
Riaušes Meksikoje

Meksikos Miestas, gruod. 1— 
Ruošiantis prie;naujo prezidento 
Įvesdinimo ir apsilankius Jung­
tinių Valstijų naujai išrinktam 
vice-p rezidentui Henry Wallace 
Meksikoj kilo., riaušes, kurias 
kelia pralaimėjusio rinkimus 
gen. Almazan dalininkai.

Policija kokiais lai sumeti­
mais padarius-jiuolimą ant ko­
munistų buveinės ir įvyko ap-
sišaudyinas, guriame užmušta 
majoras Gallegos. Jis nušau­
tas iš pečių einant į komunistų 
buveinę.

(Komunistų Partija Meksikoj 
rėmė Camacho prieš Ahnaza- 
ną, nes pastarasis skaitomas fa­
šistu. Komunistų maišymas į 
šias riaušias neaišku, kaip ne­
aišku užpuolimas ant komunis­
tų buveinės. Gal tai padarė al­
mazanistai?)

Berlynas. —. Nazių valdžia už­
gina gandus, kad Francuzijos 
vice-premieras Lavai matysis 
su nazių autoritetais.

Anglija Gaus iš Amerikos po 
600 Orlaivių Kas Mėnesį

Washingtonas, lap. 28. — Se­
kančiais dviem metais Anglija 
galės gauti iš Amerikos kas mė- 
nesis po 600 karinių orlaivių, 
taip nusprendi.-^Apsigynimo Ko­
misija.

Bet po tiek bus galima duoti 
lik nuo liepos 1, 1941 melų.

Kyosti Kailio, Suomijos pre­
zidentas, kuris rezignavęs, sa­
ko, dėlei silpnos sveikatos. 
Manoma, kad jo vietą užims 
Risto Ryti. Reakcinis elemen­
tas nori barono Mannerheimo 
prezidentu, bet jiem priešin­
gas pažangesnis elementas.

1(\ Chicagon atvykęs žymus fran- 
. cūzų žurnalistas Pertinax, kurio 
vardas ir pavardė yra Andre Gė­
ralui. Jis sako, kad svarbiausia 
priežastis Francuzijos žlugimo

SSSR AMBASADORIUS PAREIŠ­
KĘS RUMANIJAI SAVO ŠALIES SU­
SIRŪPINIMĄ PADĖTIM ROMAN.
Sovietų Orlaiviai Skraidę Virš Moldavijos, 

Skleidę Lapelius; Vengrija Reikalauja 
Transylvanijos; SSSR Ne Su Ašim

MOKYTOJAI REIKALAUS 
MINIMUM ALGOS

Springfield, III. — Mokytojai 
reikalaus įstatymo, kuris užtik­
rintų mažiausia $100 algą į mė­
nesį mokytojams.

Mokytojų sąjunga, kuri atsto­
vauja 47,000 mokyklų mokyto­
jus, padarė tą reikalavimą.

Verčia Pildyti Algų Ir 
Darbo Valandų {statymą

New York, gruod. 1. — Fe- 
deralis teismas įsake Color i te 
Offseting Dependable Clothing 
ir Reliable Clothing Manufactu­
rers kompanijoms liautis lau­
žius Algų ir Darbo Valandų įs­
tatymą.

Graikija Prašo 
Orlaivių iš Amerikos

Japonija Pasirašė 
Sutartį su Savo 
įrankiu Kinijoj

Nanking, Kinija, gruodžio t. 
—Japonijos vyriausybe pasira­
šė sutartį su Wang Cliing-wei 
‘valdžia” ir “pavedė” jai valdy­
ti Kiniją. Japonai siūlė “susita­
rimą” Kinijos respublikos val­
džiai, bet ta pareikalavo pir­
miausia ištraukti Japonijos ar­
miją iš Kinijos.

Wangas yra pabėgęs iš res­
publikinės valdžios ir pasidavęs 
Japonijai. Jo valdžios kinai ne- 
pripažysta, laiko ją Japonijos 
įrankiu.

Thailandas Bombarduoja 
Indo-Kinus Atkeršijimui

Singapore, gruod. 1. — Thai­
lando valdiški daviniai sako, kad 
Indo-Kinijos orlaiviai bombar­
davę Thailando miestus pasie­
nio, tai atsimokėdami už tai 
Thailando orlaiviai bombardavo 
Indo-Kinijos miestus.

Thailandas tebereikalauja iš 
Indo-Kinijos teritorijos.

Mažai Vilties Išgelbėti 
28 Kasykloj Užgriūtas

Cadiz, Ohio, gruodžio L — 
Po 18 valandų pastangų atkasti 
28 darbininkus, užgriūtus ka­
syklos eksplozijoj, darbas veik 
sulaikytas iš priežasties gasų

Mažai vilties išgelbėti užgriū­
tus.

Tai antra mainų nelaimė šie­
met. Kovo 16 d. ekspliozijoje 
-Willow Grove kasykk>j»tižmušta 
72 darbininkai.

Užgriūtųjų giminės susirinkę 
prie mainų nekantriai laukia 
baimės apimti.

LAIVYNO TARNAUTOJAMS 
NAMAI HAWAII

Honolulu. — Washingtonas 
paskyrė $11,500,000 statymui 
laivyrio tarnaujantiems Hawaii 
salose. Matyli ruošiamasi čia 
laikyti daug marinų.

įvairios Žinelės
Newark. — Thompson resto­

rano darbininkai išėjo streikai!.

New York. — Viešbučio Brad- 
moor darbininkai laimėjo algų 
pakėlimą.

Washingtonas, gruod. 1. — 
Graikijos vyriausybė prašo A- 
merikos prisiųsti jai orlaivių, 
bet Washingtone manoma, jog 
tas butų galima tik taip, jei A-
merikos ir Anglijos armijos ai- Planuoja Sustiprinti 
sisakytų pirmenybės gauti jau 
užsakytus orlaivius.Englewood, Cal. — Brazilijai 

siunčiama dar 6 lengvesni bom­
bonešiai. Brazilija atsiuntė sa­
vo lakūnus lėkdinti orlaivius 
namo.

Naziai Numetė Virš 400 
Tonų Bombų Viena Nakčia

tai bankierių, fabrikantų ir val­
džioj esančių politikierių baimė

rinę propagandą, nes jie gerai 
žino, kad patys jie nieko negali 
padaryti, lai nori Hitleriui pa­
vesti Lietuvą, kaip Francuzijos
reakcininkai pavedė savo šalį.

Kuomet jie sako, kad demo-

Berlynas, gruod. 1. — Apie 
400 tonų sprogimo ir 36 tonai 
padegimo bombų numesta vieną 
naktį ant Londono. Keletas šim­
tų vokiečių orlaivių bombarda-

Kinijos Valiutos Vertę

Washingtonas, gruod. 1. — 
Iždo sekretorius manąs raginti 
Senato Bankinę Komisiją pa­
naudoti dalį $2,000,000,000 sta-

Birmingham, Ala. — Prieš 
darbininkus einąs šerifas Harry 
Smith paskirtas leitenantu pul­
kininku federalės kariuomenes.

Hanoj, Indo-Kinija. — Vieti­
niai gyventojai kyla prieš Fran­
cuzijos kolonialius valdonus čio- 
nais.

Sofija. — Pranešama iš Grai­
kijos, kad Komunistų Partija 
toj šaly eina prieš karą. Partija 
yra nelcgalė, bet ji veikia kad ir 
slapiai.

New Yorkas. — Sutton vieš­
bučio darbininkai nubalsavo ei­
ti su Amerikos Darbo Federaci­
ja.

bilizacijos fondo pinigų sustip­
rinimui Kinijos valiutos.

Tas busią daroma ir sustipri­
nimui kai kurių Pietų Amerikos 
šalių valiutos .

savo šalies liaudies. kratijos Lietuvoje nori, jie me-
Kiti jau ir lai sakę. luoja. Smetoniniai juk valdė

- - - j Lietuvą, o kokia demokratija ten
Lietuvių tautininkai, klerika-1 buvo ?

lai ir “socialistai” susimetė į Jie veikia ne del demokratijos, 
smetoninį frontą ir veda hitle-Į bet dėl fašizmo.

vo miestą.
Vokiečių daviniai sako, Lon-

donas baisiai nukentėjo nuo 
atakų.

Mažesni bombardavimai pa­
daryta Liverpooliui, Birmingh- 
amui ir kitiems Anglijos mies­
tams.

Londonas, gruod. 1. — Nazių
aviacija vėl padarė centru savo 
atakų šį miestą,po 10 dienos ata­
kų kitur. Jie tačiaus rado Lon­
dono apsigynimo jėgas nesu­
mažėjusias. Jų atakos atremta 
taip stipriai kaip ir pirmiaus.

Kaunas (Elta). — Kauno ap­
skrities darbo biuras praneša, 
kad miškų kirtimo, bulvių ir 
šakniavaisių derliaus nuėmimo 
darbams provincijoje, netoli 
Kauno, skubiai reikalingi darbi­
ninkai ir darbininkės.

Neturintieji gausių šeimų 
Kauno miesto darbo biržos be­
darbiai tuojaus turi kreiptis į 
darbo biržą, iš kur į tuos darbus 
bus pasiųsti.

SOFIA, grd. 1. — Oficialia 
Ankara, Turkijos, radijo pra­
nešimas sako, kad Sovietų 
Sąjunga atsisakė dėtis prie 
Vokietijos ir Italijos ašies, nes 
ji mano, kad anos šalys gali 
prieš ją atsisukti. '

BUDAPEŠTAS, grd. 1. — 
Čia skleidžiama pranešimas, 
jog Sovietų orlaiviai skraidė 

virš Rumanijos provincijos 
Moldavijos ir mėtė lapelius ir 
brošiūras, kuriuose pasmer­
kiamas fašistinis Ion Antones­
cu režimas Rumanijoj.

Moldavija rubežiuojasi su 
Besarabija, kuri priskirta So­
vietų Sąjungai kiek laiko at­
gal.

New York, grd. 1. — čia nu­
girsta Anglijos radijo žinios, ku­
rios sako, kad Vengrijos vy­
riausybė reikalauja visos Tran­
sylvanijos iš Rumanijos.

. Transylvanija Rumunijai pri­
skirta po pereito karo, bet da­
bar Vokietijos padiktaviiriu Ven­
grija pusę jos atgavo, tačiaus ji 
nori ir likusią dalį atgauti.

Virginia Valstijoj 
Komunistai Gavo 
8,250 Balsų

Richmond, Va., lapkr. 29. — 
Oficialiais daviniais, Virginijoj 
Komunistų Partijos kandidatė, 
Alice Burke, gavo 8,250 balsų. 
Jinai yra sekretorė tos valstijos 
Komunistų Partijos.

Imant dėmesin dideles ata­
kas ant komunistų, balsų skai­
čius gan aukštas.

Komunistų Balsai 
Iowa Valstijoj Tri­
gubai Padaugėjo

Des Moines, la., gruod. L— 
Oficialiai rinkimų daviniai skel­
bia, jog Earl Browder, Komu­
nistų Partijos kandidatas į pre-i 
zidentus, gavo Iowa valstijoj 1,- 
524 balsus.

1936 melų rinkimuose Brow- 
derio balsai paskelbia 504. šie­
met, taigi, daugiau kaip patri­
gubėjo.

Italai Laikosi Gerai 
Armijos Komanda 
Tikina Gyventojus

Rymas, gruod. 1. — Italijos 
kariuomenė Albanijoj gerai be­
silaikanti visu frontu, tikina Ita­
lijos karo komanda, norėdama 
pakelti ūpą.

Du italų aviacijos eskadronai 
bombardavę graikus visą dieną, 
tas pagelbėjo italams atsilaiky­
ti.

Egipto fronte italai irgi at­
sikertą.

Londonas, grd. L — Čia gau­
ta žinių, jog Sovietų ambasado­
rius Buchareste informavęs Ru­
manijos vyriausybę, jog Sovietų 
valdžia susirūpinus padėtim Ru­
manijoj ir gali nesilaikyti inde- 
ferentiškai, jei dalykų stovis ne­
pagerės Rumanijoj.

Sovietų ambasadorius pareiš­
kęs, jog palaikymas tvarkos, ra­
mybės ir geros padėties Sovietų 
pasienyj ir Dunojaus dislrikte 
yra labai.svarbu Sovietų Sąjun­
gai.

Pranešimas iš Budapešto, 
Vengrijos sako, jog Rumanijos 
premieras Ion Antonescu krei­
pėsi prie Hitlerio, kad Vokietija 
paimlų Runianiją j savo prolek- 
loriatą.

Fašistinis Antonescu režimas 
bijo, kad Rumanijos žmonės ga­
li padaryti kaip padarė Pabalti- 
jos kraštų žmonės.

MASINĖS SAUŽUDYSTĖS

Bucharestas, — Apie 30 “ge­
ležinės gvardijos” (fašistų) na­
rių, kurie dalyvavo nužudyme 
64 politinių kalinių, buvusių pir­
mesnėj valdžioj, sakoma, masi­
niai nusižudė laidojant auksinį 
karstą savo vado Corneliu Zelea 
Codreanu, kuris taipgi buvo nu­
žudytas kalėjime prie pirmesnės 
valdžios. »

Tarp fašistų ir buvusios val­
džios šalininkų susirėmimai te­
beina.

Apie 100.000 fašistų maršuo- 
ja į Albajulia, senovės Rumani­
jos karalių sostinę. Demonstra­
cija ten gali privesti naujų su­
sikirtimų, jei fašistai ims terio- 
ti savo politinius oponentus.

Astuoni Žmonės 
Žuvo Dideliam 
Gaisre

Yakima, Wash., lapkr. 29. — 
Richey Gilbert sandėly' kilo di­
delis gaisras. Jau išimta 8 la­
vonai. Manoma, kad bus ir 
daugiau užmuštų, taipgi yra su­
žeistų.

Gaisras kilo iš ekspliozijos, 
kuri kilus, manoma, iš geaso 
kuri kilus, manoma, iš gaso 
imta taisyti skylė.

Sovietų Sąjunga Yra 
Kaip Apgulta Tvirtove, 
Sako Kalininas

Maskva, gruod. .— Michail 
Kalinin, Sovietų Sąjungos pre­
zidentas, kalbėdamas Lenino 
Militarinei ir Politinei Akademi­
jai pareiškė, jog Sovietų Sąjun­
ga, vienas šeštadalis žemės, yra 
kaip tvirtovė apgulta iš visų pu­
sių, bet tvirtai laikosi.

Idėjiniai kitų šalių valdžios 
yra priešai Sovietams.

Boston, Mass. — Naujojoj 
Anglijoj laike pūgos žuvo sep­
tyni darbininkai, kurie valė 

“sniego šuflium” kelius.

Maskva, grd. 1. — Sovietų 
Sąjungos aukščiausias tarybos 
prezidiumas užtvirtino Sovietų 
Sąjungos ir Vengrijos prekybos 
ir navigacijos sutartį.
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kurie yra svarbiausias faktorius kovoje 
už Kinijos laisvę ir nepriklausomybę, ne­
sitrauks nei žingsnio ir kovos dar smar­
kiau. Iš Sovietų Sąjungos jiems užtik­
rinta draugiškiausia parama.

Pabaigoj pereitos savaitės iš Washing­
ton© pranešė, kad ir Amerika duosianti 
Kinijai paskolą—$100,000,000. Tai gerai. 
Tokios pagelbos reikalinga daugiau.

APŽVALGA DAUGIAU DARBO TAIKOS JĖGŲ
MOBILIZAVIMUI

Entered as second class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879.

Atidėjo
Senate, kol kas, nesuranda daug uk- 

vatninkų, kad palaidoti Johnsono Aktą ir 
Neutraliteto Aktą. Tie aktai numato, 
kad paskolų teikimas kariaujančioms val­
stybėms yra draustinas, ypač tuose atsiti­
kimuose, kada tos valstybės nesumokėjo 
skolų, užtrauktų pereitame kare. Taip y- 
ra su Britanija.

Šioje senato sesijoje nebus nei svars­
toma apie viršminėtų aktų palaidojimą. 
Klausimas atidėtas iki po naujų metų. Su 
tuo, pagaliaus, turėjo sutikti ir senatorius 
King (iš Utah), kuris yra pernelyg didelis 
Britanijos partizanas.

Bet tas nereiškia, kad karo šalininkai 
nusiramins ir pasitrauks į užpeokį. Įvai­
riais budais ir kanalais jie varys savo pro­
pagandą, kad tinkamai susistiprinti se­
kančioje kongreso sesijoje.

Todėl neprivalo snausti nei taikos ša­
lininkai. Kaip greit Amerikos pinigai pra­
dės tekėti Aglijon, taip greit susidarys 
“auksinis” tiltas į karo verpetą. Nuo to 
būtinai reikia apsaugoti šią šalį.

Renegato Waag Ching-wei ‘Valdžia’
30 d. lapkričio Japonijos valdžia pasira­

šė “sutartį” su jos pačios pagimdyta Ki­
nijos “valdžia,” kuriai vadovauja renega­
tas Wang Ching-wei. Prie tos sutarties 
pridėjo savo dvylekį ir Manchukuo “val­
džia,” kuri taip pat yra pilniausioje japo­
nų kontrolėje.

Jei reikėjo dar įrodymų, kad japonų mi- 
litaristai nei nemano kraustytis iš Kini­
jos, tai tokių įrodymų susirinko pernelyg 
daug. Sulyg ta “sutartim,” jie pasilieka 
gaspadoriauti šiaurinėj Kinijoj. Bet tai 
ne viskas. Jie išsidera tokių koncesijų 
Yangtze Slėny, turtingiausiam kinų mar- 
kete ir industriniai labiausia pakitusioj 
srity, kad ir ten pasilieka pilnais gaspado- 
riais. Be to, japonų kariuomenė pasilieka 
Kinijoj dar du metus po to, “kaip Kinija 
bus nuraminta.”

Chicagos “Daily News” koresponden­
tas A. T. Steele praneša iš Nankingo, kad 
negali būti nei kalbos, jog didžiuma kinų 
sutiktų su ta plėšikiška “sutartim.” Tas 
faktas, kad tą “sutartį” pasirašė grupė 
Kinijos išdavikų nieko daugiau nereiškia 
kaip tik tą, jog Kinijos tikrajai valdžiai, 
Chungking© valdžiai, reikės padvigubinti 
savo energiją, kariaujant ir.prieš japonus 
ir prieš išdavikus.

Ir abejojantiems kinams japonai įrodė, 
kad jų politika kaip buvo, taip ir tebėra 
plėšikiška, žinoma, tokių abejojančių Ki­
nijoj yra labai mažai.

Tas pats Wang Ching-wei, be karinės 
japonų apsaugos, negali nei nosies iškišti 
iš savo palociaus. Jis bijosi savo locno še­
šėlio.

Chiang Kai-šeko valdžia ir komunistai,

Imperialistai ir Liaudis
Kaip sunku darbo žmonėms išsikovoti 

geresnes sąlygas net ir tuomet jeigu jie 
turi bendro fronto valdžią, pavyzdžiui ga­
li būti čili respublika, Pietų Amerikoj. 
Iš visų buržuazinių valstybių tiktai čili 
išsilaikė bendras frontas, prie kurio pri­
klauso radikalai, komunistai ir “socialis­
tai.” Darbo Federacija, kuri labai sustip­
rėjo pastaraisiais metais, taip pat uoliai 
remia valdžią.

Čili respublika, gamtinių turtų atžvil­
giu, yra labai turtinga. Vien tik geležinės 
rudos jos žemėje yra daugiau, kaip bilio- 
nas tonų. Anglies jos žemės sluoksniuose 
yra virš dviejų bilionų tonų. Vario ji pro­
dukuoja beveik tiek pat, kaip ir Jungtinės 
Valstijos. Jos nitrato rezervai didžiausi 
pasaulyje, o nitratas yra nepavaduojamas 
gaminant amuniciją ir trąšas.

Centralinėj daly Čili žemė labai derlin­
ga. Pietinėj jos daly geriausios ganyk­
los.

Bet beveik visi tie turtai priklauso sve­
timų valstybių imperialistams. Jos geležį 
kontroliuoja Bethlehem Steel, jos nitratą 
ir varį kontroliuoja Guggenheimo Ana­
conda, jos elektros įmones kontroliuoja 
Electric Bond & Share Co. Jos morgičius 
ir kreditą žymiam laipsny kontroliuoja 
New Yorko National City bankas ir tūlas 
britų bankas.

Tai toks imperialistinis voratinklis, ku- 
apjuosia čili ekonominį ir finansinį gyve­
nimą iš visų pusių. Pasiliuosuot iš to eko­
nominio jungo labai sunku.

Rodosi, penki milionai čiliečių, gyven­
dami tokioj turtingoj šalyje, galėtų susi? 
kurti sau ramų ir laimingą gyvenimą. Bet 
kada jų laisvei pastoja kelią svetimųjų 
valdomos pajėgos, tai susidaro sunkiau­
sios sąlygos. Be to, juk Čili yra ir vietinių 
turčių, kuriems liaudies valdžia kaip tas 
rąstas akyje. Jie talkininkauja sveti­
miems imperialistams prieš savo šalies 
darbo žmones.

Amerikos imperialistai kaip vadavo­
si taip ir vaduojasi savo dolerio politika. 
Jiems rupi suardyti bendras frontas. Vo­
kietijos naziai, nors šiuo laiku atkirsti 
nuo Čili marketo, palaiko plačiai išsišako­
jusį propagandos aparatą. Iš jų pavojus 
nemažas. Ir viena ir kita imperialistų 
grupė tankiai susitaria veikti bendrai 
prieš Čili darbo žmones.

Aišku, kad tokiose sąlygose reikia gele­
žinės vienybės ir geležinio pasiryžimo. 
Pažadais ir popierinėmis rezoliucijomis 
negalima vaduotis, čili bendram fronte 
yra svyruoklių. Jų yra tarp socialistų ir 
radikalų. Jie jau padarė stambių klaidų, 
o tas tik reakcionieriams ir svetimiems 
imperialistams išėjo ant naudos.

Čili liaudis turi galimybių paimti savo 
likimą į savo locnas rankas. Juk darbo 
žmonės sudaro milžinišką didžiumą. Ko 
reikia—tai tik stiprios vieningos vadovy­
bės. Svyravimai ir bandymas sėdėti ant 
dviejų kėdžių yra pražūtinga politika, 
ypač tokiu laikotarpiu, kaip dabar.

Vultee lėktuvų įmonės streikieriai valgo pietus,, kuriuos jiem patiekė CIO unijos pagel- 
binc moterų organizacija. Streikas jau pasibaigė dideliu darbininkų laimėjimu, nors re­
akcija baisiai šėlo prieš slreikierius.

UŽTERŠTA ATMOSFERA, pigių politikierių. Gi Smeto- 
ARBA DVIEJŲ AKTŲ nos viešpatavimo laikotarpis
KOMEDIJA

Jeigu kas dar butų ma­
nęs, kad lietuviškų “vadų” 
lankymasis pas prezidentą 
Rooseveltą nebuvo komedi­
ja, tai jos dalyviai jau pada­
rė komediją iš to vizito. Jie 
savo tarpe susivaidijo ir jau 
prasidėjo plunksnų vaina, 
kuri pasireiškė “Dirvoje,” 
“Tėvynėje,” “Amerikoje.” 
Pasipylė tokie epitetai, kaip 
“samozvancai,” musės jau­
čio rage ir panašiai.

Pasipiktinęs “Dirvos” po­
zicija p. F. Bagočius rašo jos 
redaktoriui laišką, kuriame 
kaltina šį Smetonos kava­
lierių, jog jis remiasi plet- 
kais.

Savo laiške p, Bagočius 
autoritetiškai pagąsdina:

“Tokie išsišokimai ar įta­
rimai' ką delegacijos nariai 
‘galėjo matyti’ ir informuoti, 
kaip tamsta padarei, gali su­
daryti atmosferą, kuri neleis 
rimtiems Lietuvių atstovams 
su ne rimtais sykiu ben­
dradarbiauti ir šiapie labai 
svarbiame 'lietuvių tautos 
reikale.”

Matot, jau čia beveik ulti­
matumas.

Aukštosios sferos kalba 
apie atmosferą.

Mes jau citavom “Vilnyj” 
ką “Amerikos” redaktorius 
Laučka rašo apie “Tėvynės” 
burnojimus tuo pačiu klau­
simu.

Jei viską į 'daiktą sudėti, 
tai vieno akto;komedija jau 
gatava. Tautos gelbėtojai 
jau vanoja vienas kitam kai­
lį.

Antram komedijos akte 
atmosfera, kaip išrodo, bus 
dar labiau užteršta.

Klerikalų “Amerika” puse 
lupų užprotestavo, kad tau­
tininkų rengiamas maršru­
tas poniai Tubelienei (Sme­
tonos švogerkai) yra netak­
tiškas žingsnis, nes “pasirin­
ktos kalbėtojos asmenybė 
labai ir labai artimai sujung­
ta su daugeliu nelaimių, ku­
rių Lietuva turėjo per pas­
kutinius trylika metų.”

Šis nemalonus pakabarkš- 
timas kaip dieglys dūrė “Dir­
vos” redaktoriaus pilvan. Jis 
jau labai piktai atsikerta ka­
talikams, sakydamas:

“Musų katalikai Ameriko­
je šiame momente bando 
naudoti visokius savo kad ir 
mažai žinomus, atvykusius iš 
Lietuvos asmenis savo fondo 
didinimui, ir panaudotų net 

. pagarsėjusius ‘lašinių skutė­
jus’ ir kitus, jeigu tik jie at­
vyktų, bet paima sau tokią 
drąsą tikrinti musų visuome­
nei, buk tai visi iš buvusios 
Lietuvos tautininkų valdžios 
žmonės ar jų šeimų nariai 
esą kokie tai negeistini pilie­
čiai ...”

Po to Karpius užveža per 
flosį ir socialistams:

“Socialistams ir katalikams 
rupi, kad į Ameriką neatva­
žiuotų prezidentas A. Smeto­
na, nes jis sutrauktų į prakal­
bas daugybes žmonių ... .Jie 
negali juo pasinaudoti savo 
fondų naudai, taigi bijo, kad 
tautininkai nepasinaudotų.” 
(“Dirvos” Nr. 48)..

Smetonlaižių “Dirvos” ma­
nifestas baigiasi trimis “va­
lio” už Lietuvą, išniekinimu

taip ir pavadintas: “Lietu­
vos Aukso Gadynė.”

Po šio kategoriško pareiš­
kimo, aiškus dalykas, smar­
kiai susopęs pilvai “Kelei­
vio,” “Draugo,” “Amerikos” 
ir “Naujienų” redaktorių. 
Antras komedikos aktas 
baigsis social-katalikų kon­
tratakomis prieš tautinin­
kus. Atmosferą dar labiau 
užterš Bagočiaus ultimatu­
mas, kad “rimtieji” nedirbs 
su “nerimtais,” del pritvin­
kusios atmosferos, gali pri­
vesti prie “blitzkriego” tarpe 
pačių “tautos gelbėtojų.” 
Juk jie visi taip nerviški, nes 
mato, kad pamatas slysta 
jiems iš po kojų.

Akyvaizdoje tos užterštos 
atmosferos ir komedijų kaip 
žėlabnai skamba Vytauto 
Sirvydo maldavimai užmirš­
ti praeitį ir būti “tiktai lie­
tuviais.” Jis sau į talką pa­
sivadina net trivirvį Pakštą, 
kuris tą pačią harmoniją 
gieda.

Pakštas “katalikų” laik­
raščiuose buvo pareiškęs:

“šiandien mums nesvarbu 
kuriai partijai ar frovei mu­
sų politikos vadovybė pri­
klauso. Daug svarbiau atsi­
stoti arčiau tikrosios laisvės 
ir nepriklausomybės.”

Mes pasakysime: Lietuvoj 
politinė vadovybė priklauso 
Tarybų valdžiai ir Lietuvos 
žmonėms. Amerikoj nėra 
lietuviškos valdžios. O tas 
širšių lizdas,, kuris čia įsi­
vaizdino kokia tai vadovybe, 
yra komedijantai ir intri­
gantai. Jie patys iš savęs 
sorkes krečia, ką pilnai įro­
do ąiršuj cituoti jų pačių žo­
džiai.

Jei jau Sirvydas negali su­
organizuoti Kurpiaus, o 
Pakštas Laučkos, jei anot 
Jurgelionio, beveik visi jie 
samozvancai, tai liepto galas 
jau arti.

Ką Reikštų Lietuvai Jungti- Į džia $36,500,000. Per metus

katalikų ir socialistų, kaipo

“KELEIVIS” NIEKO 
NEŽINO...

“Keleivis” (Nr. 48) sakosi 
nieko nežinąs apie pianistą 
Vytautą Bacevičių. Jis, pasi­
rodo, nieko nežinąs ir apie 
vieną iš žymiausių Indijos 
tautinio judėjimo vadų—Ja­
waharlal Nehru. Tas asmuo 
jam tik “agitatorius, kuris 
kursto žmones prieš valdžią 
karo metu.” ^Keleivis” ma­
no, kad keturi metai kalėji­
mo jam visai nežiauri baus­
mė.

Kas nežino apie Jawahar­
lal Nehru, tas nieko nežino 
apie tokią milžinišką šalį, 
kaip Indija su jos 320,000,- 
000 gyventojų. O kas nesto­
ja už Indijos laisvę, tas ne­
gali vadinti save progresy­
viu.

Patartume “Keleiviui” pa­
siskaityti bent liberalų žur­
nalus “Nation” ir “New Re­
public.” Tuodu žurnalai yra, 
maždaug, keleivinio plauko. 
Bet ir jie labai smarkiai pro­
testuoja prieš Nehru nutei­
simą ir bendrai prieš Indijos 
tautinio judėjimo slopinimą. 
(“Nation,” lapkr. 9).

Toli, labai toli nuvažiavo 
“Keleivio” socialdemokratai.

nių Valstijų Kooperavimas Į 
Su Sovietų Sąjunga Taikos

Įvykinimui?

šešiolika mėnesių eina 
baisus imperialistinis karas. 
Geriausiais įrankiais žmo­
nių moderniškas žudymas ir 
miestų deginimas nusiaubė 
didelę dalį Europos, Afrikos 
ir Azijos. Kiek žmonių išžu­
dyta, kiek sunaikinta turto 
niekas neskelbia, šiurpulin­
gos skaitlinės pasirodys tik 
užbaigus šią kraujo ir ug­
nies plėšriųjų vanagų puo­
tą. Vienok yra apčiuopiamų 
davinių kiek karas kuriai 
Šaliai lėšuoja.

Nuo pereitos vasaros 
svarbiausia karas eina ore ir 
jūrose. Nei viena šalis nepa­
duoda aplaikytų smūgių. 
Slepia nuo savo priešų, kiek 
padarė nuostolių. Tačiau ne­
žiūrint to, bendrai žinoma, 
kad Anglija neteko pusės sa­
vo prekinio laivyno. Vokieti­
ja taipgi prarado daug savo 
laivų. Dar blogesnė padėtis 
Italijos. Konkretiškus ap­
skaičiavimus negali gauti, 
bet abelnai nuo karo pra­
džios jūrų laivų nuskandinta 
labai daug, apie 2,000,000 to­
nų įtalpos.

Kiek kuri šalis prarado 
orlaivių taipgi slepia. Bet 
visko pakavot negali. Beša­
liai stebėtojai apskaičiuoja, 
kad nuo pereito pavasario 
vien Vokietija ir Anglija 
prarado arti 6,000 orlaivių. 
Nuo karo pradžios ir Įskai­
tant Francūziją, Italiją bei 
Lenkiją, arti 10,000 žlugo 
karo orlaivių.

Žinoma, dubeltavai tiek 
žuvo aukštai išlavintų la­
kūnų.

Vokiečiai giriasi, kad jie 
bėgyje kelių dienų ant An­
glijos miestų išmetė 10,000 
tonų bombų. Veikiausia apie 
tiek pat sprogstamos me­
džiagos anglai pasėjo ant 
Vokietijos miestų.

Kiek Karas Lėšuoja.
Anglija karo reikalams 

kiekvieną mielą dieną išlei­

dėjo apie Anglijos profeso­
rių H. Laski, kurio pažiūros 
į šį karą labai artimos “Ke­
leiviui.” Jis ir kovoja už “de­
mokratiją.” Nesenai Laski 
parašė knygą “Where do we 
go from here?” Tą knygą 
socialistai ir liberalai labai 
giria. Joje daug nonsensų, 
bet Indijos klausimu jis pei­
kia Anglijos valdžią. Mes 
Čia tik užrekorduojame patį 
faktą.

Na, o “Keleivis” žiuri į In­
dijos kovą už laisvę, kaip tas 
senas caro žandaras—tempk 
agitatorius į kalėjimą! Tik 
tiek teliko iš jų socializmo!

Tai ką jau norėt, kad “Ke­
leivis” butų girdėjęs apie 
prof. Bacevičių, jeigu jis nie­
ko nežino net apie Nehru!

Ir prie senojo režimo Kau­
no laikraščiuose daug buvo 
rašoma apie prof. Bacevičių. 
Mes daug kartų apie jį skai­
tėme. Bet “Keleivio” bosas, 
matyt, priklauso prie tos rų- 
šies skaitytojų, kurie žiuri į 
knygą, o mato špygą. Jo ne­
žinojimas, todėl, yra palai-

Be to, “Keleivis” gal gir-j minta dvasinė ubagystė.

visa žudymo mašina lė­
šuoja $20,000,000,000. Nu­
mato, kad ateinančiais me­
tais dar daugiau lėšuos, nes 
karo išlaidos kas mėnesis au­
ga. Vokietija karo mašinos 
palaikymui per metus išlei­
džia 32,000,000,000 markių. 
Italija karo tikslam šiem me­
tam numato 6,000,000,000 , f 
lirų.

Savaime aišku, kad čia vis­
kas iki centui nesužymėta.

O kur karo nuostoliai, žu­
vę žmonės, žuvę orlaiviai, 
jūrų laivai ir sugriauti na­
mai ir fabrikai ?
Susikuopia žmonių Pasi­

priešinimas.
Karas eina tarp dviejų im­

perialistinių klikų. Britani- 
jos-Francūzijos imperializ­
mas valdė pasaulinę situaci-^ 
ją: žaliavos šaltinius, kor' 
inercijos rinką ir jūrų ban- • 
gas. Vokietijos-Italijos im­
perializmas, pasikaustęs fa­
šistinėm pasagom, pasikėsi­
no ant Britanijos imperia­
lizmo viešpatavimo. Nuo 
Ispanijos išdavysčių, nuo 
Municho apraminimų sky- 
mų perėjo prie atvirų, kru­
vinų susikirtimų 1939 me­
tais rugsėjo mėnesio 2 d.

Karas naudingas tik pini­
guočiam, tik imperialistam. 
Jis didžiausią nelaimę neša 
darbininkijai, visai liau-£ 
džiai. Žmonės žūsta, naikina 
jų namelius, turi pasiaukau­
ti kasdieninio gyvenimo ište­
kliui. 'Karas griauja kultū­
rą ; naikina žmonių atsparu­
mą; ardo nervus, palaužia 
žmoniją fiziniai.

Ko liaudis gali tikėtis iš ka­
ro? Nieko apart ašarų ir 
naujų kentėjimų užlaikant 
sužeistus, mokant karo sko­
las.

Taigi visom jėgom, visa 
išminčia reikia priešintis ka- j 
rui.

Jau prasidėjo masių pasi­
priešinimas. Iš Vokietijos 
žiauriai viskas nuslepiama, 
bet yra žinių, kad ten baisus 
ekonominis skurdas, kad 
žmonės nori taikos. Anglijos 
darbininkai jau pakėlė bal­
są, kad jie nori algų pakėli­
mo, karo naštos palengvi­
nimo.

Fašistais pagrobusiuose 
kraštuose, Francūzijoj, 
Olandijoj ir Danijoj pradėjo 
studentai išstoti į kovą prieš , 
fašistus. Studentai papras-^ 
tai būna barometras masių '• 
nepasitenkinimo ir ryžtingo 
į kovą išstojimo. Italijos ne­
pasisekimai kare prieš Grai­
kiją rodo, kad žmonės neno­
ri karo.

Studentų išstojimas pasi­
reiškė Jugoslavijoj ir Bulga­
rijoj. Norvegijoj kelius ak­
menimis nuo kalnų užvertė. 
Tai vis žmonių žingsniai 
prieš karą ir už taiką.

Lapkričio 5-tą Jungtinėse 
Valstijose balsavimai paro- 
dė didelį žmonių nusistaty­
mą prieš karą ir už taiką. 
Visa eilė šiomis dienomis ki­
lusių streikų kuoaiškiausia 
parodo, kad žmonės neims 
ant savo pečių karo naštos. 
Jie nori taikos, nori, kad 
Amerika būtų išlaikyta nuo 
karo.

(Tąsa ant 3-čio pusi.)
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PASKUTINES LEVO TOLSTOJAUS DIENOS
■■ ■■ — ■ ■ L. Rodinas. ■ ' -----

SUĖJUS L. N. TOLSTOJAUS MIRTIES 
30 METŲ SUKAKČIAI

Prasivėrė langelis. Kažkas verkian­
čiu balsu ištarė:—Mirė!

Stovėjusieji prie namuko nusiėmė ke­
pures. Kažkas pašlijo. JĮ laiku pačiupo 
ii1 Įvedė vidun.

Buvo 6 valandos 5 minutės ryto. Pats 
niūriausias rudens metas. Pilkoje prieš- 
aušrinėje migloje neramiai drebėjo tam­
sus šešėliai. Iš namuko linkui geležinke­
lio stoties platformos leidosi bėgti žmo­
gus. Iš kažin kur, lyg iš pačios žemės, iš- 

'•dygo žandarų figūros. Sargybos kamba­
rėlyje sucirpė skambutis. Stoties telegra- 
fininkas drebančiu balsu skaitė ką tik at­
neštą telegramos blanką: “Taikos saulė 
nusileido! Užgeso graži gyvybė! Rusija 
neteko didžiausio sunaus, pasaulis neteko 
didžiausio piliečio!”

Mes stovime senovinio Jasnaja Polia- 
nos namo kambaryje ir klausomės vieno 
iš seniausių tos sodybos gyventojo Serge­
jaus Ivanovičo Ščegolevo pasakojimo.

Tamsią ir šaltą lapkričio naktį didy­
sis rašytojas išėjo iš savo namų, kuriuose 
išgyveno daugiau, kaip 70 metų. Išėjo ant 
visuomet. Po keletos dienų jį čia atvežė 
užnituotame karste...

Tam Įvykiui pašvęsta daugybė kny­
gų, dienoraščių, atsiminimų. Reikia pripa­
žinti tiesą Jasnaja Polianos sodybos — 
muziejaus vadovams: jie sugebėjo parin­
kti nemažai dokumentų, kurie padeda at­
kurti atmintyje visą didžiojo rašytojo iš­
ėjimo ir mirties paveikslą.

Leninas rašė: “Levas Tolstojus mirė. 
Jo pasaulinė reikšmė, kaip- menininko, jo 
pasaulinis garsas, kaip galvotojo ir pa­
mokslininko, ir tai ir kita, savotiškai, at­
vaizduoja rusų revoliucijos pasaulinę 
reikšmę” (t. XIV pusi. 400).

Ne be susijaudinimo skaitome Gor- 
kip žodžius:

\ “Mirė Levas Tolstojus. Gauta tele­
grama, ir joje paprasčiausiais žodžiais pa­
sakyta: mirė. Tai smogė Į širdį, sustau­
giau iš skausmo ir liūdesio, ir štai dabar, 
kokioj tai pusiau apstulbusioj būklėj, aš jį 
Įsivaizduoju tokį, kokį pažinau, mačiau, 
—ir kankinančiai norisi apie jį kalbėti”... 
iaast'

Pažinęs jį supusios aplinkumos niek­
šybę ir dėl to skaudžiai kęsdamas 82 me­
tų amžiaus rašytojas nusprendė, paga­
liau, galutinai baigti savo Įprastąjį gyve­
nimą. Prieš apleisdamas Jasnaja Polianą 
Tolstojus rašė :

i “... Vakar pravažiavau pro skaldan­
čius akmenis — lyg mane butų per ‘šeren- 
gą’ pervarę.Taip sunkus ir kankinąs yra 
nepriteklius, ir pavydas ir įpykimas prieš

turtinguosius, tačiau nežinau, ar tik ne 
labiau kankinanti yra mano gyvenimo gė­
da.”

Savo laiške Čertkovui Levas Nikola- 
jevičius skundžiasi: “Nejaugi taip ii* 
teks numirti, nepagyvenus nors vienus 
metus ne tame, nedorovingame beprotna­
myje, kur esu priverstas kiekvieną va­
landą kentėti, nepagyvenus nei vienų me­
tų žmoniškai, išmintingai...”

Ir štai sprendimas padarytas. Drau­
ge su savo ištikimu, atsidavusiu draugu 
gydytoju Makovicku Tolstojus slapta ap­
leidžia Jasnają Polianą. Sujaudinta ran­
ka jis rašo žmonai: “... suprask ir pati­
kėk, kad kitaip negalėjau pasielgti. Mano 
padėtis namuose darosi—pasidarė nepa­
keliama. Be viso kito, aš negaliu ilgiau 
gyventi tose ištaigingose sąlygose, kurio­
se gyvenau.”

Po dviejų dienų paaiškėjo: Tolstojus 
kelionėje pavojingai susirgo. JĮ paėmė iš 
traukinio mažoje, užkampinėje Riazanės 
—Uralo geležinkelio Astapovo stotelėje ir 
paguldė stotelės viršininko Ozolino bute. 
Didžiojo rašytojo gyvybė pavojuje.

Pirmieji sujudo saugumas, policija, 
aukštieji valdininkai. Jiems Tolstojus — 
ne didysis menininkas, ne kenčiantis rusų 
liaudies sūnūs. Caro činauninkams ir och- 
ranikams Tolstojus visų pirma—riauši­
ninkas grafas, pavojingas ir nenuramina­
mas cariško melo ir smurto priešas ir aik­
štėn kėlėjas. Mirštąs Tolstojus nemažiau, 
o gal but, dar labiau pavojingas, negu bū­
damas sveikas.. /

Terminuotai griebiamasi “priemo­
nių.” Į Astapovo stotį kulvertiniais skuba 
žandarų rotmistrai, gubernatoriai, polici­
jos departamento vice-direktorius.

Telegrafas vieną po kito priima ir 
perduoda sekamus šifruotus Įsakymus: 
“Pasiųsti Į Astapovo penkis žandarus,” 
“Puskarininkiui Gricininui vykti Į Asta­
povo. Paimti šautuvus su patronais,” 
“Puskarininkiams Sereginui ir Dykinui 
atvykti Į Astapovo su šautuvais ir šovi­
niais.” Riazanės gubernatorius duoda įsa­
kymą: “Imkitės žygių neprileisti apylin­
kės gyventojų Į Astapovo, kur guli sergąs 
Tolstojus. Visuose keliuose pastatykite 
raitus sargybinių patrulius, kad grąžintų 
atgal einančius Į Astapovo. Jei jis mirtų, 
bukite pasiruošę tenai pasiųsti visą sargy­
bą.” Iš Tambovo skrenda paklausimas — 
ar nėra reikalingi tvarkai palaikyti mies­
to ir kaimo sargybiniai. Iš Elco atvyksta 
žandarų skyriaus viršininkas. Rodėsi, kad 
visa valdinė Rusija yra pasišiaušusi prieš 
tą, kuris Astapovo stoties užkampyje pa­
lengva skiriasi su gyvenimu.

(Bus daugiau)

šitaip apsišarvavę Anglijos laivai išdrysta plaukti į at­
viras juras. Ant jų. sudėta ne tik sunkiosios kanuolės, 
bet anti-orlaivinės kanuolės, kad galėtų atsiginti nuo 
Hitlerio “vanagų” debesyse.

IŠ TARYBŲ LIETUVOS SOSTINĖS

DARBO ŽMONĖMS VĖL PAKELTA ALGOS ANT 29%
PANAIKINTI ĮVAIRŪS MO­
KESČIAI; ĮVESTA NEMOKA­
MA MEDICINOS PAG.ELBA IR 
APDRAUDA LIGOJ, SENAT­

VĖJ IR SUŽEIDIMUOSE.

Tarybinė Lietuva Įvedė Nemo­
kamas Sanatorijas ir Poilsio Na­
mus; Paskyrė 250 Milionų Ru­
bliu Stambiai Statybai, 25 Mi- 
lionus Gydyklom Statyti; žy­
miai Plečiama Pramonės Ir Lau­
ko Ūkio Gamyba, Statoma Daug 
Naujų Mokyklų, Vaikam Darže­
lių, Didžiai Keliama Laikraščių 
Cirkuliacija.

Kaunas, lapkr. 25.—šiandien 
įvesta tarybinė valiuta (pinigai) 
greta vartojamo lito. Savo verte 
litas dabar lygus 90 kapeikų.

Dirbantiems vėl 20 procentų 
pakelti atlyginimai. Panaikinti 
atskaitymai ligoni ų kasoms, 
ffjnsijų fondui, biudžetui suba­
lansuoti, darbo rūmams, darbo 
pajamų butų mokesčiai.

Visame Lietuvos plote įvesta 
nemokama medicinos pagalba 
darbo žmonėms ir jų šeimy­
noms.

Įvesta visuotinis nemokamas 
draudimas nuo nelaimingų atsi­
tikimų, ligos, invalidumų (pa­

bėgimų), senatvės parama, nėš­
tumo, gimdymo ir mirimo at­
vejais.

Taipgi įvesta nemokairios sa­
natorijos, poilsio namai, kuror­
tai ir pionierių stovyklos.

Įvesta maži pajamų mokes­
čiai butų statybas ir kultūros 
reikalams.

Įsijungus Lietuvai į Tarybų 
Socialistinių Respublikų Sąjun­
gos ūkio gyvenimą, vidutiniai 
Lietuvos darbo žmonių uždar­
biai, palyginus su buvusiais jų 
uždarbiais iki birželio (June) 15 
d., pakilo pustrečio karto, o pra­
gyvenimo minimumas tepadidė- 
jo du kartu.

1941 melų plane nustatyta 
stambiai statybai Lietuvoje pa­
skirti 250 milionų rublių, gydy­
klų statybai 25 milionus rublių; 
medvilnės gamyba padidinti 4 
kartus, vilnonių audinių 2 kar­
tu, žemės ūkio mašinų pustre­
čio karto, kalkių 5 kartus, plytų 
2 kartus, mėsos gamybą 79 pro­
centais, žuvų 77 procentais, cu­
kraus 31 procentu; grūdų derlių 
pakelti 28 procentais, runkelių 
57 procentais.

Nutarta žemės ūkio mokslui 
1941 m. išleisti 8 milionus ru­
blių; atidaryti dar 100 naujų mo­

kyklų, 66 speciales mokyklas, 
71-ną naują vaiki] darželį, 250 
vasarinių vaikam aikštelių, 1,- 
020 vaikų lopšelių; laikraščių ti­
ražą (cirkuliaciją) pakelti 900 
tūkstančių, žurnalų 75 tūkstan­
čiais egzempliorių; išleisti du iki 
trijų milionų knygų.

H. Jagmino Maršrutas 
Vakarinėse Valstijose

“Vilnies” redaktorius, H. Jag­
minas dabartiniu laiku važinėja 
po vakarines valstijas su marš­
rutu. Jis apleido Chicagą apie 
vidurį lapkričio mėnesio ir jau 
atlankė nemažai lietuvių koloni­
jų ir turėjo mitingų ir pasikalbė­
jimų.

H. Jagminas, ilgus metus sto­
vėdamas darbininkų judėjimo 
priešakyje, turi daug svarbios 
medžiagos ir gali daug pamoki­
nančio pasakyti, tad verta visiem 
lankylis jo prakalbose. Jis dar 
atlankys daug kolonijų, nes jo 
prakalbų maršrutas baigiasi tik 
su sausio 1 diena. H. Jagminas 
bus sekamose vietose, sekančio­
mis dienomis:

Vilnius.—Spalių 6 d. Vilniuje 
įvyko Valstybės Teatro atidary­
mas. Suvaidirįta Hejennanso 
veikalas “Viltis”. Į teatro atida­
rymo iškilmes buvo atvykę sve­
čių iš Kauno, Šiaulių ir kitų vie­
lų.

Didžiausias Vilniaus koopera­
tyvas “Rūta” perima savo žinion 
129 nacionalizuotas įmones. Da­
bar Vilniuje ir krašte kooperaty­
vas “Rūta” turės apie 160 krau­
tuvių.

Prie Vilniaus miesto saviv. 
profsąjungos pradėta organi­
zuoti turintieji meninių gabu­
mų asmenys. Miesto savivaldy­
bės profsąjunga ateity numato 
savo jėgomis rengti su menine 
programa vakarus.

Vilniaus miesto savival. sta­
tybos skyrius yra susirūpinęs se­
niausių sostinės pastatų apsau­
ga. Be valdiškų inžinierių leidi­
mo nebus galima turinčių isto­
rinę vertę namų remontuoti, 
šiuo metu surašomi ir tyriami 
senieji sostinės pastatai.

Aušros vartų gatvėje daromas 
gatvės grindinys iš bituko plytų. 
Vilniečiams tai yra naujenybe, 
nes čia bituko plytų grindiniai 
nebuvo daromi.

Visų Vilniaus viešbučių kon­
trolė ir priežiūra pavesta Vil­
niaus miesto savival. Iki šiol sa­
vivaldybe pasiuntė į 19 viešbu­
čių, kuriuose yra 477 kambariai 
su 721 lova, savo kontrolierius. 
Tie kontrolieriai tikrina viešbu­
čių tvarkymąsi ir ekonominį 
stovį.

Spalio revoliucijos paminėji­
mui Vilniaus Diktos fabriko dar­
bininkai pradėjo rungtyniavi- 
mą-varžybas su Naujosios Vil­
nios fabriko Mozer darbininkais. 
Rungtyniavimu darbininkai yra 
gyvai susidomėję.

Vilniuje smulkių žemės ūkio 
šakų kooperatyvas “Sodyba” pa­
ruošia žiemos sezonui didesnes 
atsargas konservuotų daržovių,

Portland ir Oregon City, Ore., 
—gruodžio 2, 3 ir 4;

San Francisco,—nuo gruodžio 
6 iki 9;

Los Angeles, Cal., nuo gruo­
džio 11 iki 16;

Denver, Colo.,—nito gruodžio 
19 iki 22;

Omaha, Nebr., — gruodžio 24 
ir 25;

Sioux City, Iowa, — gruddžio 
26 ir 27;

Des Moines, Iowa, — gruodžio 
28 ir 29;

Moline, III., — gruodžio 31 ir 
sausio 1-mą.

kurios vėliau bus parduodamos 
kariuomenei ir gyventojams.

Anksčiau Vilniuje buvo 19 
profsąjungų, gi paskutiniu me­
tu padarius pertvarkymą, liko 
16. Iš Gedimino g. 24 nr. Vil­
niaus profsąjungų raštinė ir 
spaudos informacijos skyrius 
persikėlė į naujai atremontuotus 
savo namus Didžiojoje gatvėje 
66 n r.

Vilniuje numatoma pastatyti 
darbininkams koloniją Vilkpė­
dėje, kur projektuojamas ir nau­
jasis pramonės centras, o kul­
tūriniams namams statyti nu­
matyta viela prie naujai tiesia­
mų miesto centre gatvių.

Miesto gyventojai rūpinasi 
kuru. Dabar kuro klausimą 
tvarko savivaldybė, tam reikalui 
išduodami specialūs pažymėji­
mai jr pagal juos gyventojai iš 
sandėlių gauna pirktis malkų. 
Kasdien pažymėjimais apsirūpi­
na apie 300 gyventojų.

Vilniaus miesto ribose, prie 
Neries krantų sureguliavimo, 
dirba apie 300 darbininkų, šie 
darbai nebus pertraukti nei ru­
dens nei žiemos metu, bet prie­
šingai—žiemos metu darbai .bus 
varomi sparčiau, nes teks kalti 
krantinių sutvirtinimui polius.

Spalių 3 d. vakare Vilniuje 
buvo surengtas didelis priešreli- 
ginis mitingas. Mitinge dalyva­
vę kalbėtojai pareiškė, kad Lie­
tuvos liaudis sulaužiusi kapita­
lizmo jungą, sugebės nusikratyti 
ir religinių prietarų.

Dabar Vilniuje spausdinama 
iš Maskvos gautos kelios knygos 
lenkų ir žydų kalbomis. Prie šių 
darbų gavo darbo 15 spaustuvės 
darbininkų. Laukiama iš Mask­
vos naujų užsakymų.

Vilniaus mieste esantis gari­
nis malūnas “Spolmlin” po na­
cionalizavimo pagyvino darbą. 
Fabrike dirba 35 darbininkai. 
Sudarytas fabriko darbininkų 
komitetas iš drg. VI. Paškievi- 
čiaus, L. Ogušo ir D.- Grinerįo.

Vilniaus miesto savivaldybė 
dirbantiems prie viešųjų darbų 
darbininkam išdavė kelis šim­
tus papigintų autobusais važinėti 
bilietų.

šią vasarą Vilniuje atremon­
tuota 60 mokyklų.

Daugiau Darbo Taikos 
Jėgų Mobilizavimui

(Tąsa nuo'3-čio pusi.)

Jungtinių Valstijų ir Sovie­
tų Sąjungos Rolė.

Tarybų Lietuvos žmonės 
rankas išskėtė trokšta tai­
kos. Beveik kiekvienam iš 
ten atėjusiam laiške prime­
na, kad tik “dievas duotų ne­
būtų karo.”

Žmonės sąmoningai nusi­
teikę. Ilgesnis karo užsitę- 
simas, jie mano, gali pasiek­
ti ir jų apielinkes. Dėka So­
vietų Sąjungos taikos politi­
kai Lietuva gyvena ramy­
bėj. Bet kol eina žmonių 
skerdynė, kol nėrą pasauli­
nės taikos žmonės jaudinasi 
ir rūpinasi, kad tik nebūtų 
karo.

0 reikia pasakyti, kad 
Amerikoj yra ir lietuvių tar­
pe tokių atžagareivių, Sme­
tonos klapčiukų, kurie norė­
tų matyti, kad Hitlerio ar­
mija pradėtų pulti Sovietų 
Sąjungą, tai yra, pralietų 
kraują Lietuvos laukuose, 
uždegtų lietuviškus miestus 
ir kaimus. Tai aršūs lietuvių 
tautos neprieteliai.

Jeigu Jungtinės Valstijos 
imtų kooperuoti su Sovietų 
Sąjunga karo siaurinimui ir 
taikos vykinimui, tai suloštų 
milžinišką vaidmenį impe­
rialistinės skerdynės sulai­
kymui.

Todėl kova prieš karą ir 
mobilizavimas taikos jėgų 
yra pirmaeilis ir didžiausios 
svarbos dalykas.

F. Abekas.

Havanos Universitetas 
Uždarytas Pasekmėj 
Politinių Žudynių

Havana, Kuba, lapkr. 29. —• 
Čia uždaryta universitetas iki 
sausio 7 dienos pasekmėj politi­
nių susikirtimų, kurie privedė 
prie žudynių.

Profesorius Raul F. Fiallo, 
komercinių mokslų skyriaus, 
jau šešias asmuo nužudytas bė­
giu 6 mėnesių. Jis nužudytas 
keršio sumetimais del pirmes­
nių žudynių.

Anglija Turi Amerikoj 
Dar $385,719,000 Pinigais; 
Išleido Tik Pusę

Washingtonas, lapkr. 29. — 
Iždo autoritetai paskelbė, jog 
Anglijos vyriausybė jau išleidus 
savo pinigų Amerikoje $315,- 
719,000, bėgiu pirmo meto ka­
ro. Bet dar pasilikę $385,719,- 
000.

Tiek turėjo aukso rezervo pa­
ti valdžia. Viso Anglijos pinigų, 
skaitant įvairius užtikrinimus 
(securities) buvo virš $4,000,- 
000,000.

“RAUDONA ARISTOKRATĖ” 
VĖL PAS TORES.

Londonas. — Atitolo kunigai­
kštytė, kuri smarkiai kritikavo 
Chamberlaino politiką ir bu­
vo išstojus iš torių partijos, vėl 
priimta atgal. Ji smarkiai ataka­
vo Chamberlainą ypač už Ispa­
nijos respublikos išdavimą.

WAUKEGANO BIZNIERIAI
A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE

711—8 th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085. 
čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų. 

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

I
 LIETUVIŠKA UŽEIGA

GREEN BAR TAVERN
Vieta, kur visus maloniai priima.

820 Tenth Street waukegan, Illinois
MILLER HIGH LIFE ALUSSav. B. J. MASILIŪNAS

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MALELA

Jūsų giminėm Tarybų Lie­
tuvoje patiks “Vilnis”—už­
prenumeruokite ! •

AUTOMOBILIŲ AGENTAS 

919 Eighth Street 
Tel. Ontario 8362. 

WAUKEGAN, ILL.

CHEVROLET ir BUICK
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Vilniaus Proletariato
Didvyris H. Lekartas
Dabar, kai Vilnius 

visos Sovietų Lietuvos proleta­
riato sostinė, seni vilniečiai daž­
nai prisimena vardus ir žygdar­
bius tų kovotojų; kuriais di­
džiuojasi jų miestas.

Tai buvo tuo melu, kai pro­
vokatoriškoj i zubaloviška reak­
cija stengėsi įsiskverbti į darbi­
ninkų judėjimą. Vilniuje šiai 
“ochrankos” apgaulei nesisekė. 
Todėl “kraniolą” malšinti caras 
nusiuntė koriką Fon-Valen. Bet 
į visas šio gubernatoriaus repre­
sijas darbininkija atsakė strei­
kais ir sustiprinta revoliucine

mažų miestelį, 
mat mieste buvo įsakyta visiems 
gydytojams, kad jie apie sužeis­
tąjį praneštų policijai. Lekertas 
savo draugą aprengė moteriš­
kais drabužiais ir nuvežė į mies­
telį. Bet policija jį ir jo draugų 
suėmė. Lekertas pabėgo, ir po 
lo iš kalėjimo ligoninės išgel­
bėjo savo draugų.

Čia suminėti liktai pirmieji 
Lekerlo žygdarbiai. Jis buvo su­
imtas ir ištremtas į Jekaterino- 
slavo gubernijų, iš kur pabėgo 
į Vilnių atlikti savo uždavinį— 
atkeršyti gubernatoriui Fon-Va- 
ienui.

pasidarė i gydyti į vienų

veikla.
Atėjo 1902 meti/ Gegužės Pir­

moji. Vilniaus dirbantieji nu­
sprendė tų dienų atšvęsti, de­
monstruodami gatvėse ir bulva­
ruose.

šitų eisenų dalyviai caro žan­
darmerijos ir kazokų buvo žvė­
riškai sumušti. Bet to sadistui

Teismo salėj ir mirties spren­
dinio vykdymo metu Lekertas— 
tas teisingasis, gal mažai susi­
pratęs liaudies sūnus—elgėsi, 
kaip tikras revoliucionierius. 
Kai rabinas jam prie kartuvių 
pradėjo įrodinėti, kad jis turi 
melstis ir atgailauti už savo nuo­
dėmę, nusižengdamas įstatymui

Fon-Valenui neužteko. Jo įsa-1—“Neužmušk”, jam Lekertas 
kymu, suimtieji per Gegužės atsakė, kad maldų nereikalau-

L'ž.baiga CIO konvencijos Atlantic City, N. J. šioje konvencijoje nebeapsiėmė kandida­
tuoti prezidento urėdui John L. Lewis; Jo vieton išrinktas Philip Murray. Atvaizde ma­
tosi keli CIO Pildomosios Tarybos nariai.

Pirmosios demonstraciją darbi- Į jus, o “neužmušk” taikytina val- 
ninkai buvo viešai plakami rykš- džiai, nusprendusiai jį nužudyti.
temis. J egzekucijos viešąjį vyk- j 
dymą tikėjosi atsilankyti pats 
Fon-Valenas. ši gėdinga egzeku­
cija iššaukė darbininkuose kerš­
to nuotaikas. “Kerštas”, tada 
viename rašinyje šaukte šaukė 
darbininkė Grinšlcinaitė.

Keturių-penkių žmonių darbi­
ninkų būrelis tada savo nuožiū­
ra nusprendė keršyti Fon-Va­
lenui. Tris savaites po egzekuci­
jos batsiuvys Hiršas Lekertas, 
palikęs namuose sergančią žmo­
ną, ėjo prie cirko laukti išei­
nančio gubernatoriaus. Kai šis 
išėjo, Lekertas paleido į jį kelis 
šūvius. Lekertas buvo suimtas 
ir perduotas teismui. Bet čia ne­
buvo vienintelis Lekerlo žyg­
darbis. Lekertas darbininkų ju­
dėjime priklausė “boievikams”. 
Jam tekdavo kovoti su streik­
laužiais ir bendrai dalyvauti vi­
sur, kur buvo reikalinga fizinė 
jėga. Lekertas buvo “vyras iš 
stuomens”. Jis ne vieną streik­
laužį pašalino iš darbo. Draugų 
padedamas, jis iš policijos rankų 
išvadavo būrelį darbininkų, ku­
riuos policija buvo suėmusi už

Ir jis daugiau nesileido į jokias 
kalbas. Pats priėjo prie kartuvių 
ir pats užsimovė kilpą. Teismo 
sprendimas Lekertui įvykdytas 
1902 metų gegužės 28 d. Jo kū­
nas užkastas sprendimo įvykdy­
mo vietoję ir per jo kapų peržy- 
giavo kareivių kolonos, kad žy­
mės nebūto, kur palaidotas liau­
dies didvyris.

Genialūs rusų revoliucijos 
strategai terorą atmetė, kaip 
klaidingą ir kenksmingą revo­
liucijai, nes individualinis tero­
ras silpnina revoliucinį judėji­
mą. atitraukdamas darbo žmo­
nių mases nuo kovos su išnaudo­
tojų klesa.

Dabar darbininkų klesa, po 
savo didelių lainlėjimų, žino, ko­
kių priemonių dėka ji pasiekė 
savo laimėjimus, bet ji taip pat 
moka vertinti ir tų didelę pa­
prasto batsiuvio revoliucinę jė-' 
gą. Visuomet mūsų šalies dir­
bantiesiems bus brangi lo revo­
liucinės aušros nešėjo atmintis. 
Lekerlo pasikėsinimas buvo pir­
ma kregždė tų revoliucinių jė­
gų. kurios per 1905 m. revoliu­
ciją šturmavo euristinę sanlvar-

taro, per paskutinius ketverius 
metus vidutiniškai surinkdavo 
84 pūdus derliaus iš hektaro, 
šiais melais visi 69 rajono kol­
chozai, kurie valdo iš viso di­
džiulį 69,000 hektarų plotą, iš 
kiekvieno hektaro surinko po 
115 pūdų grūdų. O du sovehozai 
—“Gigant” ir “Salskij”—27.5 
tūkstančių hektarų plote surin­
ko dar didesnį derlių—120 pūdų 
iš kiekvieno hektaro. Viename 
lik Salsko rajone iš viso surink­
ta ketvirtoji dalis to grūdų kie­
kio, kuris yra surenkamas visoje 
Švedijoje.

atsišaukimų platinimų. Kovoje ką ir kurios 1917 m. spalių men. 
su policija tada buvo sužeistas i pradėjo šturmuoti visą buržua- 
artimas Lekerlo draugas. Su-į zinę santvarką.
žeistąjį skubiai teko nugabenti | Veberas.

ŽEMES ŪKIS SOVtETŲ SĄJUNGOJE

Bet Salsko rajono kolchozai 
žymiai pažengę nevien grūdų 
ūkio tobulinimo atžvilgiu, šie 
kolchozai sėkmingai ugdo ir vi­
suomeninę gyvulininkystę. Kiek­
vienas kolchozas turi po keturias 
gyvulininkystės farinas ir po 
vieną paukštininkystės farmą. 
Vien paskutinių metų būvyje vi­
suomeninių galvijų skaičius kol­
chozuose padidėjo 20,000 galvi­
jų. Tuo pačiu melu įkurtos 69 
paukštininkystės fanuos, kurio­
se yni 50.(100 vištų. 55 kolchozai 
yra suorganizavę bitininkystę, 
jie turi 1,555 avilius. Laukai už­
klojami dangomis nuo saulės, 
kaimuose sodinami vaismedžiai, 
ste’giami vynuogynai.

Spal’ų I d. laikraštis “Pravda” 
įžanginiame straipsnyje rašo 
apie siekimą naujų socialistinio 
žemės ūkio laimėjimų:

Šie žemės ūkio melai pateks j 
kolchozinės santvarkos istoriją, 
kaip galingo visų kolchozinės 
gamybos šakų palikimo metai. 
Ypatingai svarbų vaidmenį so­
cialistinio žemės ūkio ugdyme 
suvaidino Partijos centro komi­
teto ir vyriausybes nutarimai 
įvairiais žemės ūkio klausimais, 
kurie buvo priimti paskutiniųjų 
pusantrų metų būvyje.

Saugokite visuomenine kol­
chozų žemę-—tą pagrindinį ar­
teles turimų produktų apstumo 
šaltinį, kolchozninkų turtingu­
mo ir gerovės šaltinį—nuo su­
naikinimo ir išgrobstymo, mo­
kamai, ūkiškai išnaudokite že­
mę, gaukite daugiau gaminių iš 
kiekvieno žemes hektaro. Visa­
pusiškai pieškite kolchozinį ūkį, 
atsiminkite, jog pažangus ir pil­
navertis yra lik tas kolchozas, 
kuris gerai sutvarkė ir grūdų 
ūkį, ir gyvulininkystę, ir sodi­
ninkystę, ir pagalbines ūkio ša­
kas. Štai ko moko kolchozinius 
kadrus ir kolchozininkų bei kol- 
chozininkių mases partija ir vy­
riausybė.

žemės ūkio produktų išteklių 
sudarymo ir supirkimo politikos 
pakeitimai padaryti tuo tikslu, 
kad būtų išspręsti, tie palys vi­
suomeninio kolchozų ūkio sti­
prinimo ir visapusiško ugdymo

uždaviniai. Įvedimas naujos 
tvarkos, kurios turės laikytis 
kolchozai atiduodami savo gu­
minius valstybei, tokios tvarkos, 
kuri atsižiūri vien tiktai kolcho­
zų turimo ariamos žemės ploto, 
stato visus kolchozus į vienodų 
padėtį. Dar daugiau, nusistatyta­
sis privalomųjų kolchozinės ga­
mybos pristatymų valstybei 
principas žymiai paskatins pa­
žangiuosius kolchozus ir privers 
kilus kolchozus lygiuotis su pa­
žangiaisiais.

Ūkininkai kolchozininkai 
kiekvieną dienų jaučia, kaip sta- 
liniškai rūpinamasi kolchozinės 
santvarkos klestėjimu.

Atsiliepdami į laryb'nės vals­
tybės rūpinimąsi, kolchozinin­
kai parode naujos iniciatyvos, 

Įkuri pasireiškė kova dėl didelių 
derl ų, dėl išplėtimo ir sustipri- 
' n'mo visuomeninės gyvulinin- 
| kystės,-dėl naujo visų kolcho­
zinės gamybos šakų pakėlimo.

Skelbiamoji šiandien “l’rav- 
doje” medžiaga apie žemės ūkio 
metų rezultatus Rostovo apygar­
dos Salsko rajono kolchozuose 
puikiausiai pavaizduoja tų eko­
nominį pakilimą, kurį dabar gy­
vena-tarybinis kaimas. Iš to ra­
jono pavyzdžio vaizdžiai mato­
mas kolchozų organizuotumo 
padidėjimas, socialisfnės kaimo 
santvarkos stiprybe ir galybė.

Šis sausrų stepių rajonas, kur 
pirmiau buvo džiaugiamasi ga­
vus 30-10 pūdų derliaus iš hek-

Atskiriems ūkininkams pri­
klausę ūkiai, kurių žemės darbo 
technika buvo primityviška, |>er- 
imla iš prosenolių, visiškai par­
ėjo nuo gamtos užmačių. Gerai 
sutvarkyta kolchozinė gamyba, 
kuri remiasi galingu sumeeha- 
nizavimu ir pažangia žemės dar­
bo technika, gali atsilaikyti prieš

gamtos negandus, juos nugalėti. Į 
Ten, kur pirmiau dirbdamas at­
skiras ūkininkas surinkdavo el­
getišką derlių, ten dabar kolcho­
zai išmoko gauti didelius, gau­
singus derlius. Pajutusi rūpes­
tingo ir kultūringo šeimininko 
ranką, žemė gausiai apmoka kol­
chozininkų darbą. Salsko rajono 
kolchozai surenka tokį derlių, 
kad jo net su viršum užtenka 
atsiskaityti su valstybe, sudaryti 
atsargoms, patenkinti visiems 
einamiesiems ’ ūkio reikalams, 
aprūpinti kolchozininkams vi­
sa’s reikalingais dalykais ir su­
daryti tolesnio visuomeninio 
ūkio plėtimo fondui. Išplėsta 
gamyba, įvykdyta Salsko rajonų 
kolchozų, leis jiems imtis lokių 
uždavinių vykdymo, kurių am­
žiais negalėjo išspręsti atskirų 
ūkininkų gyvenami kaimai. Rei­
kalas čia yra! kaip pakeisti iš­
orinį didelių ir mažų kaimų pa­
vidalą. Artelės “Put lljiča" kol­
chozininkai .pasistatė tikslą per 
penkis metus perstatyti pagal iš 
anksto paruoštą planą savo kai­
mą: pastatyti visuomeninius pa­
status, o visiems kolchozinin­
kams naujus ir šviesius, plyti­
nius, terpiniais slogais namus. 
Užveisti aplink kaimą sodus, ap­
šviesti jį elektra, radiofikuoti.

Neabejotiną, .kad tas planas 
bus įvykdytas. Jau dabar kalba­
mam rajone yra kaimų, persta­
tytų pagal tokį planą, pav., Sta­
lino ir čapajeVo vardo kolchozų 
centrai.

Sėkmingai įvykdyti ūkinį pla­
ną, išauginti ir organizuotai su­
imti turtingus derlius lo rajono

kolchozai tegalėjo tik todėl, kad 
jie bolševikiškai ėmėsi vykdyti 
partijos ir vyriausybės nurody­
mus visuomeninio ūkio reikalu, 
pradėjo vesti pas save geležinę 
darbo discipliną. To dėka jie lai­
ku užbaigė derliaus valymą ir 
išpildė savo pareigą valstybei. 
Dar daugiau—rajone vykdomi 
dideli darbai statant tvenkinius, 
mūrinius čerpių stogais fabri­
kus ir kitas pagalbines įmones. 
Nuolat auganti žemės ūkio me­
chanizacija atpalaiduoja nema­
žą kiekį darbo jėgos rezervų, 
kuriuos reikia ir galima paskirti 
darbui pramonėje. Tokie yra re­
zultatai šių žemės ūkio metu 
Salsko rajono kolchozuose, to­
kie kolchozininkų ir kolchozi- 
ninkių darbo vaisiai, tokie iš­
mintingos sialiniškojo partijos 
Centro Komiteto politikos rezul­
tatai.

Salsko rajono kolchozų sėkmė 
nėra išimtis. Partijos ir vyriau­
sybės priemonės, stiprinant ir 
plečiant visuomeninį kolchozų 
ūkį davė aiškiai pozityvių rezul­
tatų visoje eilėje TSRS sričių.

' Šimto pūdų nuo hektaro der­
liaus suėmė šiais melais šimtai 

! pirmaeilių rajonų. Ir, nors oro 
(sąlygos Įiereitų metų rudenį ir 
i žiemą buvo ne visai palankios, 
bendrai paėmus javų derlius vi­
soje Sąjungoje siekia rekordinį 
1937 m. derlių. Nežiūrint į dau­
gybę žemės ūkio kenkėjų, kol­
chozai ir sovehozai sugebėjo iš­
saugoti cukrinių runkelių laukus 
ir gimti didesnį derlių, negu per­
eitais melais, šiais metais kol­
chozai ir sovehozai visai nebjo-

gai išsprendė daržovių ir bulvių 
problemą: miestai jų turės dau­
giau.

Milžiniškas darbas buvo nu­
veiktas stiprinant visuomeninį 
gyvulių ūkį. Pastaraisiais metais 
buvo sukurta apie 200,000 kol­
chozinių gyvulininkystės farinų. 
Štai kas pavyzdžiui padaryta 
Kazachsko TSR kolchozuose, 
čia pereitais metais kiekviename 
kolchoze buvo vidutiniškai 114 
stambūs raguočiai ir 491 avys, 
šiais melais vidutiniškas visuo­
meninio ūkio galvijų skaičius 
vienam kolchozui yra—197 
slanibiųjų raguočių ir 711 avių.

1910 m. pasižymėjo kolcho­
zuose slaehanoviško sąjūdžio 
augimu, naujais liaudies ini­
ciatyvos pasireiškimais. Kolcho­
zų laukų darbininkų ir trakto­
rininkų brigadierių lenktyniavi­
mas dėl šimtapūdžių derlių, pra­
sidėjęs Stalingrado srityje ap­
ėmė visus kolchozų ūkius. Vis 
didesnis kolchozų, sovchozy, 
mašinų traktorių stočių žemės 
ūkio darbininkų skaičius taiko 
pas save potyrius, pasiektus vi­
sasąjunginėje žemės ūkio paro­
doje, tapusioje tikru visų kol­
chozininkų universitetu.

Didžiojo Fergano kanalo iška­
simas davė pradžią masinei kol­
chozininkų iniciatyvai. Kelių lie­
simas, kolchozų tvenkinių kasi­
mas, pelkių sausinimas—štai 
kur pirmoje eilėje buvo pritai­
kyta puiki ferganiečių iniciaty­
va. Nėra abejonės, kad liaudies 
iniciatyva augs ir plėsis, apims 
vis naujas ūkio šakas.

Tokie tad laikini šių žemės 
ūkio metų rezultatai. Bet norint 
pasiekti visiško laimėjimo, rei­
kia dar nemaža padirbėti. Rei­
kia greičiau užbaigti visų žemės 
ūkio augmenų suvalymą, pilnai 
ir laiku išpildyti pareigas vals­
tybei, išsaugoti apstų derlių nuo 
gedimo ir grobstymo. Su apskai­
čiavimu ūkiškai paskirstyti arte­
lės pajamas.

Turtas, sukurtas dešimčių mi­
licijų kolchozininkų darbo, ne­
turi kelti vietos darbininkuose 
visiško nusiraminimo ir išdidu­
mo nuotaikų, šiais metais pa-, 
siektuosius laimėjimus reikia? 
sutvirtinti ir išplėsti. Jie turi tap­
ti priemone mobilizuoti plačiau­
sias kolchozininkų mases, kad 
jos rengtųsi naujiems žemės 
ūkio metams. Reikia būtinai 
įvykdyti numatytąjį ražienų ari­
mo planą, nes šiaip didelio der­
liaus gavimas bus tik tuščia sva­
jone. Žiemą reikia išnaudoti 
tvarkant labai turtingą kolcho­
zų inventoriaus ir transporto 
mašinų techniką. Žiemą kolcho­
zų vadovybė ir kolchozininkų 
masės turi išeiti rimtą agrolech- 
ninį mokslą,/apibendrinti ir iš-y 
nagrinėti geriausiųjų kolchozi-1 
ninku potyrį.

Naujięms žemės ūkio metams 
reikalinga tikrai bolševikiškai 
pasirengti. Tuomet tarybinis že­
mės ūkis pasieks ateinančiais 
metais naujų didžių laimėjimų, 
dar labiau pagyvins kolchozų jė­
gą, galingos Tarybų valstybės 
pajėgumą.

Elta.

Kalnų Nuslydimai 
Sugriovė Daug Namų 
Norvegijoje

Oslo, lapkr, 29. — Polviniaiir 
kalnų griuvimai pietinėj, vokie­
čiais okupuotoj, Norvegijoj pa­
darė didelių nuostolių. Daug 
namų sugriauta.

Didelis lietus išplovė pakran­
tes ir kalnai ėmė slysti.

Maskva.—Anna Louise Strong, 
amerikone žurnalistė, gavo lei­
dimą skrysti iš SSSR j Kiniją. 
Ten jau seniau veikia oro kelias, 
bet pirmiaus civilių pasažierių 
nevežiojo. Dabar matomai pra­
deda.

UŽPRENUMERUOKITE

“Vilnį” į Lietuvą
Kuomet viešpatavo Smetonos valdžia, tai tuomet ne­

buvo galima siųsti “Vilnį”, nes cenzūra neleido. Da­
bartinė Lietuvos valdžia išvijo Smetoną ir panaikino 
cenzūrą. Dabar “Vilnis” eina į Lietuvą. Užrašykite 
savo draugams, giminėms. Jie, gavę nuo jūs “Vilnį”, 
bus labai, dėkingi ir labai įvertins jūsų dovaną.

“Vilnies” kaina į Lietuvą—$8.00 Metams;
$4 Pusei Metų

VARDAS ...........................................................................

PAŠTAS ...........................................................................

GATVĖ IR KAIMAS .......................................................

APSKRITIS .......................................,............................
Parašykite aiškiai vardą ir antrašą viršuj pažymėtoj 

blankulėj ir prisiųsiu te kartu su mokestini į

“VILNIES” ADMINISTRACIJĄ
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Vaizdas Londono gatvėje po naktinio bombardavimo iš oro. Panašus vaizdai butų gali­
nga padauginti šimteriopai, jei prisiminsime, jog vokiečiai ne vien tik Londoną bombar­
duoja, o anglai vokiečiams atsimoka tUoni patim daužydami ne tik Vokietijos mieštus,, 
bet Francuzijos, Belgijos ir kily nazių okupuotų kraštų.

KNYGA NAUJOJI LIETUVA
Draugas A. Bimba paruošė labai svarbią knygą 

apie Naująją Lietuvą—

“Naujoji Lietuva Faktų ir Dokumentų Šviesoje”
Tai bus knyga, kurioj rasite visus faktus, kaip Lie­

tuvoj buvo nuverstas Smetonos fašizmas, kaip steigėsi 
naujoji tvarka, kas sudarė naująją valdžių, kaip ir kas 
buvo išrinkti į Seimą.

šioj knygoj rasite nutarimus žemės, bankų, fabrikų, 
miškų ir kitų šalies turtų klausimais. Kuygoj telpa ir 
Naujoji Tarybinės Lietuvos Konstitucija.

Knyga bus labai svarbi ir kiekvienam ir kiekvienai 
reikalinga. Ji bus arti 200 puslapių. Greitai bus gatava. 
Literatūros Draugijos kuopoms ir agentams jos kaina 
bus lik 25 centai. Pavienio egzempliorio kaina 35 cl.

Siųskite pinigus ir užsakymus į Literatūros Draugi­
jos Centrą:

A. L. D. L. D.
46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.
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CHICAGOS S APIELINKĖS ŽM8S
Brighton Parko Žinios

LDS 76 kp., LDS Jaunuolių 
(Rodwings) 211 kp. ir LLD 101 
kp., bendrai surengė jubiliejaus 
bankietą, pereitą sekmadienį, 21 
dieną lapkričio, kuris puikiai pa-

nai pilnutėlė Hollywood svetainė 1 
prisipildė. Dalyvavo kuopų na­
riai, taipgi ir iš kilų kolonijų 1 
daug svečių atsilankė. Tarpe da- 1 
gyvavusios publikos matėsi ne- i 
mažai ir inteligentijos, profe- ] 
sionalų, daktarų. i

Vakaro vedėjas J. B. Jusevi- I 
čius, 6 vai. vakare, paprašė pub- I 
likos užsilaikyti ramiai ir pra- i 
nešė, kad prasidės muzikėlis ’ 
programas, kurį išpildė balalai­
kų orkestrą po vadovyste p. J. 
Budrevičiaus, gražiai sugrajino; i 
pilnai užžavėjo publiką, kuri ne­
pasigailėjo griausmingų aplo- i 
dismentų. Reikia pripažinti, kad 
balalaikų orkestrą gražiai pasi- : 
rodė. Jos laukia graži ateitis.

Vėliau buvo perstatyta Vale- : 
rią Bernotaitė. Ji sudainavo ke­
lias gražias daineles, akompa­
nuojant pianu. Nors Bernotai­
tė yra dar visai jaunutė, bet tu- Į 
ri nepaprastai gražų, žavėjantį 
balsą. Jai reikėtų lavintis ir to­
liau, kad savo talentą išvystyt 
ant aukščiausio laipsnio. Jos 
laukia graži ir šviesi ateitis.

Pasibaigus programui prasi­
dėjo šokiai griežiant pp. Karališ­
kų orkestrai. Vėliau prasidėjo 
vakarienė.

Laike vakarienės vakaro vedė­
jas J. B. Jusevičius, norėdamas 
svečius supažindinti su paren­
gimu, pareiškė, kad yra bendrai 
surengtas jubiliejinis bankie- 
tas, LDS 76 kp., Jaunuolių 211 
kp. ir LLD 104 kp. LDS dvi kp. 
mitri savo 10 metų sukaktį, o 
LLD 104 kp. ’mini savo 25 me­
tų sukaktį; ir šiandien priima­
ma nauji nariai be jokio įstoji­
mo.

Buvo perstatyta Dr. Dundulis 
šio jubiliejaus reikalu pakalbė­
ti. Jis gražiai ir jausmingai pa-

I Baigus Dr. Duiiduliui kalbė­
ti, buvo perstatytas F. Abekas, 
“Vilnies’* redaktorius, ir ap.skr. 
pirmininkas St. Juška. Abu kal­
bėtojai tinkamai apibudino iš­
kilmių liksią ir karšiai ragino 
rašytis prie LDS kuopų, kurios 
šiandien priima naujus narius 
į savo tarpą be jokio įstojimo 
mokesčio.

Vėliau buvo perstatytas L. 
Pruseika pakalbėti reikale LLD 
101 kp., kuri šiandien mini 25 
melų sukaktį. Drg. Pruseika 
platokai kalbėjo apie nuopel­
nus LLD organizacijos, kuri iš­
leidžia moksliškas knygas. Jos 
tikslas yra šviesti ir kultūrinti 
savb brolius ir sesules lietu-

Grand Džiure Tirs 
Klastingą Banko 
Apiplėšimą

Kalbos visiems labai paliko.
Prie antro stalo kalbėjo Dr. 

Zubas, Juris ir Pruseika. Visi 
Kalbėtojai kalbėjo Susivieniji­
mo reikalais.

Po užkandžių visi linksmino­
si, šoko prie geros Karališkų or- 
kestros ligi vėlumos nakties. Vi- 

*si svečiai buvo pilnai patenkin­
ti musų jubiliejiniu bankietu.

Dabar tariame širdingai ačiū 
svečiams, kurie apsilankė mu-

S.L.A. 36 Kuopos 
Susirinkimas

Per Pus Padaugėjo 
Pieno Eksportas

PLĖŠIKAI PAVĖLAVO

Slapta policija a^klausinėjo 
South Chicago Saving Banko 
apiplėšimą, kur pakišus po nosių 
banko kasininkui buk nilro-gle- 
cerino, jis atidavė $10,000.

Kaip policija patyrus, lai tas 
apiplėšimas buvęs klastingas; 
padarytas tikslu, kad išlyginti 
banke nedaleklių, kuris atsira­
do praleidus pinigus ant arklių 
lenktynių.

Tame kaltina du banko tar­
nautojus. šiandien Grand Džiu- 
rėj bus jų bylos apklausinėji­
mas.

SLA 36 kuopos priešmelinis 
susirinkimas įvyks šį trečiadie­
nį, gruodžio 4 d., 7:30 vai. va­
kare, Lietuvių Centre, buvusioj 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted st.

Visi kuopos nariai kviečiami 
susirinkime dalyvauti.

SLA Narys.

Keistučio Kliubo 
Choro Veikla

Chicagos sutirštinto pieno ga­
mintojai sako, kad per šiuos me­
tus lokio pieno, “evaporated 
milk”, eksportavimas per pusę 
padaugėjo. Taip yra dello, kad 
einant karui daugelis šių šalių 
čia perkasi peno maistui.

Vieton 3,175,000 svarų eks­
portavimo 1938 m., eksportuota 
5,137,000 svarų sutirštinto pie­
no.

William F. Gladcr, Machine 
Work Co. prezidentas panorėjo 
kiek anksčiau apleisti darbą 
penktadienį. Jis patvarkė, kad 
vietoj darbininkam algas išmo­
kėti 1:30 po pietų, tai išmokė-

jo 4:15 po pietų. Algom išmo­
kėjo $1,900.

Kaip 4:30 atėjo ginkluoti 
banditai ir. pareikalavo pini­
gų. Bet jau buvo darbininkam 
algos išmokėta, tai viskas ką 
gavo, tai $150 iš dirbtuvės pre­
zidento.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riy metų gyvavimas.

NUMIRĖ MITINGE

Edward Vollmer, 48 m., 
vo širdies ataką dalyvauda­
mas draugijos mitinge ir numi­
rė. Mitingas įvyko 308 So. Mi­
chigan avė.

ga-

20,000 Darbininkų
svečiams, Kurie apsnauKC mu- • T\ L A •
sų jubiliejiniame bankiete. Taip- UlS.USI«Į L/cIImUS ApSI- 
gi širdingai dėkojame p. Urbai | pynimo Projektuose 
už gėles, kurios puošė musų sta- °*' J
his laike vakarienės.

Ponas Urba užlaiko gražių gė­
lių krautuvę, ArcheĮr avenue.
Reikale kreipkitės prie jo, o jis
jum palarntuis už žemiausią kai-1darbininkų.

Chicagoj ir kitose šios valsti­
jos vietose kur vedama apsigy­
nimo projektai numatyta, kad 
bus darbų del 20,000 statybos

Keistučio Kliubo Choras laikė 
susirinkimą pereitą savaitę. Mi­
tingą atidarė choro pirmininkas 
A. Aleliūnas. Protokolą paskaitė 
L. Dagis.

Valdyba raportavo apie suvai- 
dinimą kliubo parengime “Mir- ' 
ta čincibirailė”, Vaidinimas ir|' 
dainos gerai nusisekė. Publikai 
patiko. Choristai patenkinti at­
liktom pareigom.

Dabar choras pasirengia atei­
nantiems parengimams. Gruo­
džio 19 dieną po pamokų turės 
kalėdinę pramogą.

Sausio 1 d., 1941 metais, turės 
šokius Hollywood salėj. Tai bus 
mūsų metinis parengimas. Įžan­
ga 25 centai.

Choras darbavosi per metą su 
gerais pasisekimais.

Keistučio Choro pamokos 
įvyksta kas ketvirtadienis 7:30 
vai. vakare, Hollywood salėj, 
2417 W. 43rd st. Visi dalyvau-

Žymiai Padidėjo 
Apsivedimai

Sidney Summerfield, apsive- 
dimo laisnių klerkas, skelbia, 
kad lapkričio menesį apsivedi- 
mui laisnius išsiėmė 3,124 as- 
|inenys. Viso per šių melų 11 mė­
nesių apsivedimų! laisnių Cook 
apskrityje duota 41,725. Tai 
1,017 daugiau, negu buvo paki­
lusiam apsivedimų įkarštyj 1936

Klerko manymu, apsivedimų 
kiekis padaugėjo dėlei įvedimo 
verstino kareiviavimo.

Los Angeles’e 
Suėmė Chicagos 
Plėšikus

Aldona Mažeikaitė.

būtinas reikalas lietuviams pri­
klausyti prie savišalpos orga­
nizacijos, kuri apdraudžia ir jo

ną aprūpindamas gėlėmis.
Taipgi širdingai ačiū musų 

gaspadinėms, kurios taip sun­
kiai darbavosi gamindamos 
gardžią vakarienę del tiek svie­
telio. Jos užsitarnauja didžiau­
sios pagarbos.

Taipgi ačiū musų jaunuolėm, 
kurios patarnavo prie stalų lai­
ke vakarienės.

Taip pat tariame širdingai 
ačiū visiem darbininkam, kurie 
dirbote įvairius darbus prie dra­
bužių, baro ir prie durų su ti- 
kietais. Visiem tariame širdingai; 
ačiū kas tik kuom prisidėjote 
prie šio jubiliejinio parengimo.

—Rengimo Komitetas.

P. S. Beje, gauta ir nemažai 
naujų narių kuopoms. —R. K.

Apart kilų didelių konstruk­
cijos darbų. Fort Sheridan nu­
matyta .budavoti už $1,075,000 
pastatų del armijos.

Paskyrė $4,000,000
Gatves Ištaisymui

Town of Lake naujus narius 
mo.

LDS 102 kuopa minės jubilieji­
nę sukaktį. Kuopos narė N. 
Tranelienė nusilaužė ranką.

Numirė Sužeistai 
Gatvekario 
Nelaimėj

šeštadienį (rokui atsimušus į 
Cottage Grove avė. gatvekarį, 
palei 691h st., sužeidė 13 žmo­
nių.

Daugiausia nukentėjo Miss V. 
Steinmetz, 27 m. Jai perskėlė 
galvos kaulą. Moteris nuvežta į 
ligoninę numirė.

Apskričio taryba paskyrė 
$1,000,000 pinigų del Congress 
st. išplatinimo, ištaisymo.

ši suma pinigų yra pradžia 
kiek apskritys pasirengęs išleisti 
iškeltų vieškelių budavojimui 
Chicagoj e.

Numatyta išleisti čia $32,000,- 
000 del kelių gerinimo.

Į Pranešimai iš Kitur Į

Nenori Mokėti
Miestui už Gatvių
Vartojimą

priiina be įstojimo, bet prira- 
šiusiėm naują narį duoda geras 
dovanas. Reiškia, Už musų pa­
sidarbavimą atmoka.

Taigi, visi ir visos bukime an­
tradienį, gruodžio 3 d., kuopos 
jubiliejiniame susirinkime ir 
iškilmėse Ežerskio svetainėje,

Antradienio vakare, gruodžio 
3 dieną, ruošia jubiliejinį pami­
nėjimą LDS 102 kuopa. Pami­
nėjimas įvyks po priešmetinio 
susirinkimo. Kiek yra numaty-l 1600 S. Paulina Street, 
(a susirinkimas prasidės valau- _ ...
<lą anksčiau, lai nuo 7 vai. vaka- <1- N. Iraneliene.

■ro. Pabaigus susirinkimą eisi-Į Gaila, kad N. Tranelienę išli- 
nte prie jubiliejinio programų. i|<o tokia nelaimė,—slysdama

Minint 10 metų jubiliejų, bus1"" lcdll<’l° Wygatvio išsilaužė 
vielojo Išgirsti musų kuopos ivė- ,, T“*??rėjos ir veikėjus. Jie savo alsi- LDS 1112 ku°!’°s "H
minimuose papasakos, kaip I netamtę. įvyki <1. 1 raneliene bu- 
Sįa veikė per 10 melų šioji™ M-""“1' slum'« 
kolonijoj. Susirinkime turėsimo'.lobilmjmmm susinu- 
svečią iš LDS 2 apskričio, kuris' , , , ,
pakalbės apie Susivienijimo L A,slm. kad dabar jr jau uoga- 

les mums lame padėlį. Atlanky-
Užbaigę kalbas, turėsime už. kime sergančią draugę, kuri gy- 

kandžių ir gėrimo, kad nebūtų.'ena a rcsU ° ■ '• 1 ,er‘ 
persausa.

Draugas Česna prižadėjo’ 
mum parodyti jodžius iš jų.ko-’ 
Ilonos po Meksiką ir pietines 
valstijas. Judis labai įdomus. 
Kurie mate tą filmą, tai duoda I 
kreditą už tokio judžio pagami-’ 
mn:ą.
Z-ĮNauji Nariai Bus Priimami
I Be Įstojimo

Kiekvienas kuopos narys esa­
te kviečiami ne vien patys atei­
ti į susirinkimą antradienį, bet 
atsivesti ir savo draugus kaipo 
svečius. Visus pavaišinsime 
veltui.

Taipgi pasirūpinkite kiekvie-l 
nas atsivesti bent po vieną nau-,sų juunuonum įsuunuvuu ivi 
ją narį į jubiliejinį susirinki-, ir skaitlingą Zephyrs kuopą, 
mą. Centras duoda nuolaidas1 —A. Y

Gatvekarių kompanijos re­
siverio vardu advokatas J. M. 
Shecan kreipėsi į federalį teisė­
ją Michael L. Igoe, kad jis pa-

panijai mokėti miestui 3 nuo-

Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra {steigta ant namų 
4)|||jh kur*c yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 

vietos taupyti savo pinigus. pfFpfįįn
ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Fedcralinėje {svaigoje.

Moterim: Seredomis

Los Angeles, Cal., suėmė An­
geles Allegretti. Kaltina jį, kad 
kartu su kitais trimis plėšikais | 
pereitą liepos 19 d. jie Chicagoj , 
atėmė iš “Chicago Tribune" i 
$9,179, algom paruoštų pinigų.

Slapta policija ■ susekė Alleg- 
retli. Du slaptos policijos na­
riai jį sutiko viešbulyj ir parei­
kalavo iškelti rankas. Allegretti 
visai nesipriešino, iškėlė rankas. 
Areštas įvyko San Pedro, Los 
Angeles priemiestyje.

Phone: Virginia 9493

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYK1T SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaise savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Pilone Commodore 0990

F. A. Bukauskas

Van A. Bittneris ir 
Plotkinas Kalbės 
Chicagoj

Van A. Bittner, kuris pirmiąu 
turėjo plačios įtakos šioj apie-

FLORIDA
Pataisymui savo sveikatos paban­

dykit pagyventi saulėtoj Floridoj. 
Mes turime jums kambarių. Pragy­
venimas pigus. Kas įdomaujate Flo­
ridos nuosavybėms — kaip įsigyti 
farmą, orindžių sodą arba biznį, aš 
jums suteiksiu visas informacijas tei­
singai. Rašykit:

STANEY JONAITIS, 
Star Route 

BUNNELL, FLORIDA 
(XI—30, XII—7, 14)

'.ėjo, taipgi Plotkinas, moteriškų

Levinas, vyriškų drapanų unijos 
viršininkas, kalbės gruodžio 10 
d. James Mellenbach Industri­
niam Institute.

šie visi kalbėtojai yra hillma- 
ninio kalibro.

SENIAUSIAS LAIKRODININKAS
Pilnas pasirinkimas auksi- 
nių, deimantinių ir sidabri- 
nių daiktų; laikrodėlių, žie- 
dų. plunksnų ir kitokių 

daiktų.
Visokis Pataisymas Yra Atliekamas Patyrusių 

Laikrodininkų

10831 S. Michigan Ave., Chicago, Iii.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS-Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St, Chicago, Ill. Yards 7308-9

Mieslo advokatas pareiškė, I 
kad lokiam reikalavimui prie­
šingas miestas. Teisėjas Igoe 
paskyrė sausio 31 dieną apklau­
sinėjimui bylos.

Gatvekarių kompanijos ir 
taip miestui mažai moką. Mies­
tas turi taisyti gatves, reikia 

į daug pinigų išmokėti. Gi kom­
panija naudojasi gatvėm, 
už tą nieko nenori mokėt', 
supratimu viską tą turėtų 
nešti taksų mokėtojai.

bet 
Jų

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBPjy

LWTUVIU DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

I Kita musų kuopos narė, d. 
Į Bitfneckienė po operacijos, ku­
rią turėjo pereitą vasarą, dari 

|Vis pilnai sveikatos neatgriebia.
■ Nežiūrint, kad ir nesijaučia ge­
liai, tačiau d. Burneckicnė pasi­
žadėjo užkandžių pagaminti ju­
biliejiniam kuopos minėjimui.

Burncckių šeima nenuilstan­
čiai darbuojasi šioj kuopoj nuo 
LDS susiorganizavimo.

Beje, jubiliejinio parengimo 
suruošime dalyvauja ir LDS 
217 jaunuolių, tai Zephyrs kp. 

i Todėl kviečiame atsivesti jau- 
< nuolių į antradienio susirinki- 
.Įmą ir pramogą. Padėkime mu-
■ įsų jaunuoliam išbudavoli tvirtą

Kiek Užmuša 
Žmonių ant Ash­
land, Halsted ir 
Western Gatvių

Mirtingiausios Chicagoj gat­
vės, tai Ashland avė., Halsted st.

Per melus laiko ant Ashland 
avė. užmušė 28 žmones; ant 
Halsted st.:—24 žmones ir ant 
Western avė.—16 žmonių.

Kitos gatvės, kur daug žino?! 
nių žūsta, tai Michigan avė., 
Slate st. irKcdzic avė.

Tom gatvėm yra daugiausia

apsaugota važiavimas. Daug 
pėsčių žmonių užmuša, kaip jie 
eina prie gatvekarių.

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom 
Medžiaga 

MODERN MILLWORK & 
BLDG. SUPPLY CO. 

3004-3006 Archer Avenue 
“Viskas dėl Statybos” 

Phones VIRginia 1914-15

Tr Visokis 
Darbas prie 
Namų, kaip iš 
Lauko, taip 
Vidaus.

Naujos Mados Bnck-SidinR Išmokėjimai per F. H. A. Paskolas.
Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

• TEL. YARDS 1138 ir 1139

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tel. Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

L J. ZOLP
1646 W. 46th Street

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct„ Cicero 

TEL. CICERO 2109

6812 S. Western avenue 
Tel. Grovehill 0142

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

J. LIULEV1CIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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CHKAGOS ŽINIOS^
CIVILIU TEISIU KONFERENCIJA IR 

LEWISTOWNIECIU GYNIMAS c
Stengsis Sukelti Pinigu Bylos Vediniui Metiniame Bazare Gruo­

džio 13-14 ir 15 Dienom, Peoples Auditorijoj

Motery Kultūros Kliubo 
ir Choro Darbuotė

Po trumpos pertraukos per­
eitų antradienį atlankiau musų

Lapkričio 30 <1. Hole! Hamil­
ton įvyko Civilių Teisių Konfe­
rencija, kurios svarbiausias tik­
slas padėti Lewistown kaliniam 
ir per surengimų bazaro padėti 
abelnai politiniam kaliniam.

Jan Wiltenber atidarė kon­
ferenciją. Jis padarė platų pra­
nešimą apie Tarptautinio Darbi­
ninkų Apsigynimo veiklą. Jis žy­
mėjo, kad kuomet'bosai pasimo- 
ja daugiau padaryti pelno; kada 
santiky su karo isterija pakyla 
reakciją, prasideda puolimai ant 
darbininkų judėjimo. Taip yra 
ir dabar, sakė kalbėtojas, ir Le­
wistown kaliniai yra aukos karo 
isterijos.

Dapildomą kalbą pasakė 
Ward, Tarptautinio Darbininkų 
Apsigynimo sekretorius. Jis nu­
rodė, kad Amerikos žmonės per 
balsavimus kelia savo reikalavi­
mus, ir toliau klausia:

“Ar pereituose lapkričio 5 d. 
rinkimuose galėjo iškelti tuos 
reikalavimus? Ne! Mažumų par­
tijos buvo persekiojamas. Roose- 
velto valdžia buvo iniciatore 
siaurinimui teisių. Republiko- 
nai tą viską užgyrė. Žmonės pe­
reituose balsavimuose mažesnio 
blogumo j ieškojo, ko nebuvo, 
arba padavė protesto balsą”.

Bet jau žmonės pradeda prieš 
tokią padėti išstoti, sakė Ward, 
nurodant, kad Oklahoma valsti­
joj į Civilių Teisių Konferenciją 
suvažiavo 300 delegatų.

Pagaliau kalbėtojas sakė, kad 
visos šalies plotu kuopiasi jėgos 
sudarymui komisijos legislaty- 
viui veikimui, kad būtų išleidžia­
ma žmonėms naudingi įstaty­
mai Washinglone.

Jaunuolis iš Oklahoma pasakė 
reikšmingą kalbą apie reakcijos 
šėlimą ir areštus už literatūros 
platinimą. Areštuotus kaltina

anli-sindikalizmo įstatymo lau­
žyme.

G. Rockc kalbėjo apie Le­
wistown areštus. Jis nurodė, kad 
liepos mėnesį šią vasarą areštavo 
žmones už rinkimą parašų ant 
mažumos partijos kandidatų. 
Areštuotų, kurie veikė Įstatymų 
ribose, kaltina juos norėjime nu­
versti valdžią. Toks elgėsis, sakė 
Rocke, nesiskiria nieko nuo Hit­
lerio gestapo policijos. Ryan pa­
sakė dramatišką kalbų apie po­
licijos įsiveržimų į transporto 
darbininkų unijų. Jis nurodė, 
kad be varan to policija areštavo 
17 unijos narių. Teisėjas byla 
panaikino, nes nebuvo už ką 
bausti areštuotus.

Toliau nurodė, kad taksių šo­
feriai pietinėj miesto dalyje te­
uždirba į savaitę tik $13, kai 
miesto centre uždirba $28 į sa­
vaitę.

Kalbėjo Goldblatt sandėlio 
streikuojančių darbininkų atsto­
vas. Jis nurodė, kad streikuoja 
300 darbininkų. Darbininkų są­
lygos sunkios, teuždirba $14 j 
savaitę.

Jis prašė paramos slreikic- 
riams.

Goldblatt darbininkai priklau­
so prie Long Shoreman and 
Warehouse unijos.

Konferencija priėmė rezoliu­
ciją prieš policijos terorą, prieš 
persekiojimų Lewistown 4 areš­
tuotų piliečių.

Konferencijos pirmininkas 
pranešė, kad kongresmanas 
Marcantonio iš New Yorko pri­
ėmė užkvietimą dalyvauti Civi­
lių Teisių bazare gruodžio 13 d. 
Bazaras tęsis tris dienas.

Bazaro likietai dabar parsi- 
davinėja. Kas juos nusipirks, tai 
ne tik turės įžangą j Mafcanlo- 
nio mitingą, bet ir laimės do­
vanų Rep.

choro pamokas. Kaip ir visada, 
musų choristės nepaisant nei 
šalčio bei šiaip blogo oro susi­
rinko skaitlingai ir kad jau trau­
kė, tai traukė ineliodingas dai­
nas.

Pamislinau, mat tai ne trys 
metai atgal kada choras buvo 
jaunulis, kada mažai patyrimo 
turėjom dainavime. Tada ir mu­
sų mokytoja daug klaidų dova­
nodavo. Dabar jau kas kita. Mo­
kytoja reikalauja gražaus, har­
moningo dainavimo. Reikia pa­
sakyti, kad musų draugės daro 
gražią pažangą.

Pirmiau buvo nuomonė, kad 
kuri gali garsiau šuktelėti, lai 
gražiau. O dabar susidainavo 
taip, rodos kad visos kaip vie­
na dainuoja—šauni harmonija, 
gražu.

Tatai buvo galima atsiekti 
dėka, kad draugės vieningai lai­
kėsi nuo pat kliubo ir choro su­
si t veri m o.

Į Socialės Apdraudos 
Reikalu

Socialės Apdraudos — Social 
Security Board direktorius H. 
L. McCarty, įspėja visus žmo-

Nariai turi baigti duoklių už­
simokėjimų už šiuos metus. Yra 
visokių raportų.

Tokios didelės kuopos reika­
lus vesti taipgi didelis darbas. 
Taigi išrinkimui valdybos reikia

imtų kiliems melams tarnauti. 
Bet jeigu kuris iš jų negalės to­
liau ei Ii pareigų, lai teks paieš­
koti tarpe narių naujų kandi­
datų.

! Medicinos Daktarai

Kuopietis.

nes, kurie turi socialės apdrau­
dos korčiukes, kad pasikeitus 
pavardes jie praneštų ir butų 
padaryti pakeitimai ant korčiu­
kių. Kitaip gali būti nesmagu­
mų su jųjų apdrauda.

Daugelio pavardės pasikeičia 
apsivedant, persiskiriant ir pa­
našiai. Gali būti ir kitokių prie­
žasčių pavardžių pakeitimui, 
sulruinpinimas bei visai pakei­
timas išsiimant pilietines popie- 
ras.

Dclei Socialės Apdraudos rei­
kalų kreipkitės į šias vietas, tai 
yra raštines, kur parankiau, 
173 West Madison st., 1045 
Lawrence avė.. 225 North Pu­
laski Road, 417 East 74th st. ir 
6856 So. Halsled st.

turime labai gerų kuopos valdy­
bą. Pageidautina, kad jie apsi­

Nauji 
Bunny Bun 

s Hamburgeriai

Ir koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

I CLASSIFIED ADS I

Dr. A. K. Rutkauskai
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ

Nedėliomis pagal aatort] 
Phone Virginia 3316

BARBER WANTED
Reikalingas Barberys šiokių dienų 

vakarais, o subatoje visai dienai.
Kreipkitės: 6268 Archer Ave., Chica­
go. Illinois. (11-26C12-2)

MALE HELP WANTED 
REIKALINGAS darbininkas apvaly­

ti maudynes kasdieną; pusamžis 
žmogus. Kreipkitės pas Mr. Mandel, 
910 W. 14th St., Chicago. (23)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 iki 12, 2 ik! 4 Ir vakaraH 
7 iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 8 Ud 8 vakar

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

IDS 53 Kuopos Prieš- 
metinis Susirinkimas

Kaip kurios dainininkės pa­
darė pertraukas, bet ir vėl su- 
gryžo. Tačiau dar vis pasigen­
dame kalėtos gerų dainininkių, 
kaip tai Jurgelienės, česnienės, 
Dausonienės, Petraitienės ir ke-

Kaltina Darbininkus; 
Nori Sulaužyt Streiką

Advokatas Olto A. .Taburek 
kaltina Chicago Molded Pro­
ducts Corp. streikuojančius 
darbininkus buk jie atakuoją 
tų darbininkų namus, kurie dir­
bą.

Kompanijos viršininkai ban­
do išaiškinti, kad National Asso­
ciation of Die Casting Work­
ers (CIO) unijos narių yra ma­
žumoj dirbtuvėj ir mažuma 
testreikuoja. Girdi, dar streiko 
lauke esančių 50 darbininkų ža­
dą gryžti į darbų.

Streikas prasidėjo lapkričio 
8 d. ir darbininkai tebėra strei-[ 
ko lauke.

Tie skundai prieš darbinin­
kus, buk jie atakuoja tuos, ku­
rie dirba, yra neteisingas pri­
metimas, tendencingas streikic- 
riam primetimas ir daromas 
tuo tikslu, kad sulaužyti streiką.

Mašinistas.

Douglas Ragina 
Prie Taupumo

Aldermanas Paul Douglas pa­
kėlė taupumo klausimą finansų 
komisijoj. Jis pernai pasiūlė 
miestui planą sutaupanti $4,000,- 
000.

5-to Wardo aldermanas sako, 
kad šiemet jo planas lygiai ge­
ras. Jeigu jo prisilaikytų miesto 
valdžia, tai sutaupytų taksų mo­
kėtojams $4,000,000 per metus.

Douglas pademonstravo ki­
tiems, kad jis nors ir turi sekre­
torių pagelbėjimui darbe, l>et 
moka iš savo įplaukų,- kai kiti 
aldermanai savo pagelbininkus 
padeda ant miesto darbų. Kaip 
jis sako, užtupdo ant nugaros 
taksų mokėtojų.

Milda Savukaitė ir Jos 
Vyras Išvažiavo

Milda Savukaitė ir jos vyras 
Conrad Friberg’ai išvažiavo į 
pietines valstijas. Jie mano at­
lankyti daug pietinių valstijų ir 
nuvažiuoti į Kalifornija.

Milda daug metų nuoširdžiai 
dirbo “Vilnies” raštinėj. Jinai 
daug prisidėjo prie dienraščio iš­
auklėjimo.

Paskutiniais metais Mildos 
sveikata nepergeriausioj tvar­
koj. Ja kankina šaltas oras. To­
dėl ir važiuoja į pietines vals­
tijas, kur minkštesnis, kur šil­
tesnis oras.

Kaip ilgai Friberg’ai mano 
būti p i e t i n č se valstijose 
nei jie patys nežino. Bet spėja, 
kad iki balandžio mėnesio tai 
bus, o gal ir ilgiau. Rep.

Štorninko Įspūdžiai
Atėjo dvi moterys į mano Sto­

rą Brighton Park apielinkėj ir 
kalbasi. Viena jų sako: .“Mes nu­
eisime į tuos Storus, kurie gar­
sinasi per radio programą tūlo 
lietuvio.”

Klausiau jų kodėl taip užsi­
rūstino. Antra sako, kad tas pro­
gramų davėjas visaip lietuviams 
grąsina, net žada “burnas už­
čiaupti.”

Toliau jos papasakojo, kad 
oriklauso prie daugelio draugi­
jų. Jeigu tas grasintojas ir to- 
’iau taip elgsis, o krautuvininkai 
per jo programus garsinsis, tai 
mes pakelsime draugijose tuos 
klausimus.

Tas radio programų davėjas 
žeidžia daug darbininkų.

Aš pritariau, kad. tas radio 
programų davėjas peiktinai el­
giasi. štorninkas.

lių kilų. Tos draugės turėtų 
tuojaus gryžti prie choro ir to­
liau dirbti tą gražų kulturinį 
darbą.

Taipgi nereikia pamiršti, kad 
mes turime vajų naujų narių 
gavimui į kliubų ir į chorą. To­
dėl, draugės, pasistengkime 
gauti daugiau narių.

Lankykime Kliubo Įsteigtų 
Mokyklą

Kliubo narių buvo didelis pa­
geidavimas turėti savitarpio la­
vinimosi mokyklą. Tokią mo­
kyklų jau turime. Pamokos 
įvyksta kas pirmadienis, 7:30 
vai. vakare, “Vilnies” svetainėj, 
3116 So. Halsled st.

Mokyklos pamokose yra dės­
toma lietuvių kalbos rašyba ir 
mokinama angliškai. Taipgi 
mokinama muzikos. Lietuvių 
gramatikos mokina J. Skeber* 
dylė, o anglų kalbos ir muzikos 
A. Petrulienė. Kiekviena mote­
ris, kuri tik gali, turi nepraleisti 
šių progų.

Kliubo Vakarėlis
Musų kliubas rengia kepurių 

balių gruodžio 14 d. “Vilnies” 
svetainėj. Tokios rūšies vaka­
rėlis bus pirmas šį sezoną. Ma­
nau, kad jis bus labai įspūdin­
gas. Komisija parūpins dova­
nas tom, kurios turės navatnes- 
nę kepurę. Todėl pasižymėkite 
gruodžio 14 d. kalendoriuj ir bu­
kite musų vakarėlyje.

Kliubo Priešmetinis 
Susirinkimas

Kaip ir kas metai, prieš-meti- 
niame susirinkime turėsime iš­
rinkti kliubo valdybą ateinan- 
tiem metam. Tad visom svar­
bu susirinkime dalyvauti.

Susirinkimas, kaip ir visada, 
įvyks Mark White Park Sq. 
svetainėje, gruodžio 11 d., 7:30 
vai. vakare.

Musų kliubo ir choro veiklu­
mas priklauso nuo visų narių 
draugiško kooperavimo Ben­
druose reikaluose. O musų 
kliube visuomet kooperavimas 
buvo geras ir gražus. Todėl ti­
kiuosi, kad ir ateityje vieningai 
veiksime.

K. Abekienė.

šį trečiadienį, gruodžio 4 d., 
Mildos salėj. 3142 So. Halsled st., 
įvyks labai svarbus Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo 53 
kuopos priešmetinis susirin­
kimas.

ši kuopa yra didžiausia ne tik 
Chicagoj, bet didžiausia kuopa 
visam Susivienijime. Ji turi 
daug ir didžios svarbos reikalų.

Rep. 0349.

Zade’s Bar
6753 S.Western Av.

Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai. 
Penktadieniais Kepta Žuvis, 

šeštadieniais Vištiena.

DELLA ŽADEIKIENĖ, Sav.

___ H Gėlės Mylintiems, 
111)0 A Vestuvėms, Ban- 
I I n ID M kietams, Laidotu- ViUZrt vėms> papuoši- 
GĖLININKAS mam9
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

Tel. Yards 1651.

John A. Landant
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Q, 1 • Van Buren
O L U Cl 1 O At Michigan

Nuo 12 vai. dieną iki vidurnak.
Rodo dabar—tik vieną savaitę.

Pagaliau cenzūra nuimta!

GOOSE STEP”
Pirmiau “Hitler, Beast of 

Berlin”

Į Vietiniai Pranešimai Į
NORTH SIDE

L.D.S. 112 kuopos svarbus' susirin­
kimas įvyks pirmadienį, gruodžio 2 
d., 1940 m.. 7:30 va), vakaro, Vengrų 
Svetainėj, 1632 Milwaukee Aye., 
3-čio aukšto. Visi nariai malonėkite 
pribūti į šį svarbų susirinkimą, nes 
jame bus renkama nauja LDS 112-os 
kuopos valdyba 1941 m. Visiems na­
riams privalumas išrinkti naują kuo­
pos valdybą. Kuomet valdyba yra 
gera, tuomet ir kuopos reikalai eina 
gerai. Taipgi bus raportas iš paren­
gimo, kuris įvyko lapkričio 17 d. Vi­
si nariai malonėkite pribūti j susi­
rinkimą. (2)

Už. Raštinin. Ben Aluzas.

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyks antradieni, gruodžio 
(Dec.) 3 d.. 7:30 vai. vak., Ežerskio 
svetainėje, 4600 So. Paulina Street.

Draugai ir draugės, šis susirinki­
mas yra priešmetinis, kuriame rink­
sim mūsų kp. valdybų sekantiems 
metams. Taigi visi ir visos būkite 
šiame susirinkime ir atlikim savo na­
rinę užduotį. Bus komisijų praneši­
mai ir kiti dalykai. Būkit visi ir lai­
ku. Po susirinkimo bus pasilinksmi­
nimas. (2-3)

Kp. Valdyba.

MARQUETTE PARK
L.D.S. 127 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyks gruodžio 3-čią dieną, 
7:30 vai. vakaro, Marquette Hali, 
6908 S. Western Ave. Visi nariai ma­
lonėkite dalyvauti, nes reikės išrink­
ti nauja valdyba ateinantiems me­
tams. (30-2-3)

N. Rast. M. Werbick.

Jungers Aliejaus Pečiai
Nei Puodo, Nei Knato

Nei Suodžių Valyt
Išvartojus visą žiemą, gali su ske­

petaite šluostyti ir nerasi suodžių. 
Nėra jiem lygių šildytuvų ant mar- 
keto, kaip Junger Aliejiniai Pečiai— 
Heaters. Parsiduoda nuo §29 ir aukš­
čiau. Skalbimui vartotos mašinos— 
$5.00 ir aukščiau.

JULIA SHAIKO 
3118 W. 43rd Street 

(kampas Archer Avė.) 
Lafayette 2329

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo B Ik! 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1939

Ofiso Tel. VIRglnla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį. -t

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. įmokei 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

Phone Yards 5921 
Rezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vaki

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos 

19-tos kuopos priešmetinis susirinki­
mas įvyks gruodžio 3 d., 8 vai. vaka­
ro, “Vilnies” svetainėj, 3116 S. 
Halsted St. Drg. Andrulis duos pa­
moką. Kiekvieno nario yra priva­
lumas atsilankyti. (30-2-3)

Valdyba.
BRIGHTON PARK

L.D.S. 76 kuopos susirinkimas 
įvyks gruodžio 2 d., 7:30 vai. vakaro, 
Hollywood svetainėj, 1724 W. 43rd 
St. Visi nariai malonėkite atsilan­
kyti ir nesivėluokite, nes yra daug 
svarbių pranešimų. Taipgi bus ren­
kama ateinantiems metams valdyba. 
(30-2)

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, įvairumą 
ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame- 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
ment-us; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

Phones: Grovehlll 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

I DENTISTAS I
Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsled Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vaL vak, 
išskyrus seredas.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS '

4645 S. Ashland Avenue 
(arti 47th Street)

pagal sutarti-

; Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & MidwifePhysical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue,

Chicago, Ill. į 
VALANDOS: | 

nuo 10 ryto iki ) 
7 vakaro. | 

Išskyrus šešta- į 
dienius ir sek- J 
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores,

Ind. v 
Telephone J.

Michigan City J 
2799-R3

Plėšriausias
Paukštis

šiuo laiku išstatė į Field Mu­
seum draskūno paukščio skele- 
toną, kuris spėjama gyveno apie 
du milionai melų atgal.

Tas paukštis buvęs žiauriau­
sias koks kada nors gyveno ant 
šios žemės.

Jis buvęs galingesnis 10 sy­
kių, negu šiandien yra žinoma 
galingiausi sakalai-arai.

Muziejaus zoologiškame sky­
riuje, kur paukščiai išstatomi, 
galima kalbamų draskūną ma­
tyli.

Ant jūsų paliepimo 
mus tikslas duoti 
jums geriausių 

patarnavimą ir

ANGLĮ
West Kentucky Egg I 
Frank. County Egg j

COSY 
HOME STOKER 

ai ionq 
su taksais 

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place 

Pullman 6776 
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

BRIGHTON PARK
Jau virš dviejų metų, kaip L. 

Bieliauskas nešioja Vilnį. Jis labai 
gerai atlieka darbą—visiems skaity­
tojams laiku pristato “Vilnį”. Nei 
vienas nesiskundžia, bet džiaugiasi 
tokiu rūpestingu darbu. Tad visų 
skaitytojų prašome kooperuoti su 
juo. Kurių mokestis jau pasibaigė, 
galite jam užsimokėti. Jis yra atsa- 
komingas ir geras žmogus. Taipgi 
laike šio vajaus prašome padėti gau­
ti ir naujų skaitytojų. Jei jūsų kai­
mynas dar neskaito, tai patarkite 
jam užsirašyti, arba priduokite ne­
šiotojui antrašą. Jis nuėjęs pasikal­
bės ir nuneš jiems Vilnį.

"Vilnies” Administracija.

REGĖJIMAS
Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill.

Tel. Victory 9670

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jupis pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

■---------------------------------
VYTAUTAS TARUTIS

ADVOKATAS

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
1'34 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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